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Budapest, szeptember 19.
Kntkovnák. az imént dekorált orosz publiczistá- 

nak a legutóbbi czikke élénken foglalkoztatja a köz­
véleményt mindenütt. Az orosz hadsereg készültsé­
gével kapcsolatban világgá kürtőit ama kijelentése, 
hogy a Balkán-félszigeten csak az fog történni, a 
mit Oroszország szükségesnek tart, s hogy az en­
gedmények ideje már lejárt, sok helyen megdöb­
bentő hatást tett, a mit legjobban bizonyít az, hogy Becs­
ben úgy, mint Berlinben az oíficziózus lapok külön 
czikkekben foglalkoznak vele. Azzal vigasztalják 
magokat és közönségüket, hogy az orosz kor­
mány hivatalos magatartása sokkal csöndé™ 
sebb és békésebb, mint ez a lármás, har- 
czias nyilatkozat — mintha azt várnák az orosz 
kormánytól, vagyis Sándor czárlól, vagy leg­
alább Giers úrtól, hogy u álljon ki lármázni, s 
mintha nem tudnák, hogy ez mindig igy volt: par- 
liamentje nem lévén Oroszországnak, nincs kormá­
nya, mely a nyilvánosság előtt akár békés, akár 
harczias hangon nyilatkozhatnék; hanem az esemé­
nyeket mindig az ilyen sajtó-nyilatkozatok szokták 
előkészíteni, a melyek, ha a kormány intencziúinak 
meg nem felelnének, nem is láthatnának napvilá­
got. S mennyivel inkább áll ez a «nép felvilágosí­
tásában» való fáradozásáért kitüntetett Katkov 
nyilatkozatáról, s mennyire összevág ezzel az 
a nyilatkozat, melyet Neklyndov szófiai orosz 
konzul tegnapelőtt tett, világosan kijelentve a 
bolgár nemzetgyűlés képviselőinek, hogy Sándor 
fejedelem visszatérhetéséről ne is álmodjanak s hogy 
Oroszország csak akkor fog velők megbékülni, ha 
mindenben azt teszik, a mit ö akar.

A német birodalomgyülés mostani ülésszakára, 
mint tudjuk, a Nordd. Alig. Zeitung kilátásba he­
lyezte Bismarck herezegnek a bulgáriai kérdésben 
teendő nyilatkozatát. A külügyi kérdés azonban tel­
jesen lemaradt a rövid ülésszak napirendjéről s a 
szoeziál-demokratáknak sem sikerült azt, mint akar­
ták, egy interpeiláczióval szőnyegre hozni. Az 
ügyrend szerint ugyanis egy interpellácziú be­
nyújtásához harmincz aláírásra van szükség, 
de mivel ők csak huszonegyen vannak s a 
még hiányzó aláírásokat egyik ellenzéki tö­
redéktől sem sikerült kieszközölniük, az inter- 
pelláezió egyszerűen elmarad. A tegnapi ülésen 
azonban, mely a lipcsei kis-oslromállapottal foglal­
kozott, mégis volt némileg érintve a bolgár kérdés, 
a mennyiben Vollmar. pártja számarányáról szólva 
s kilátásba helyezve, hogy a legközelebbi választá­
sok után a szoczialisták ötvenen lesznek, sajnálatát 
fejezte ki, hogy a bolgár kérdésre vonatkozó inter- 
pellácziónak el kell maradnia, annyival inkább, 
mert az alkalmat nyújtott volna arra, hogy leszá­
moljanak a legitimitás eszméjének ama képviselői­
vel, kik még a fcjedelem-ayükolás ujánlgatúsátúl 
sem riadnak vissza.

Budapest, szept. 19.
A Búd. Corr. írja: A külügyi kérdésekben a kép­

viselőhöz első ülése alkalmával a miniszterelnökhöz 
intézett interpellácziókra vonatkozó válasz aligha 
fog előbb megadatni, mielőtt a képviselőház, a meg­
történt megalakulás után meg nem kezdte érdemle­
ges tanácskozásait.

A képviselőház elnöksége egyetlen jegyző kivéte­
lével a kedden tartandó ülésben úgy fog megválasztatni, 
mint a hogy az az országgyűlés második ülésszaka alatt 
megalkotva volt. A mérsékelt ellenzék valószínűleg nem 
fogja Ábrányi Kornél képviselőt újra jegyzőnek kije­
lölni, mert a pártban bevett szokás az, hogy saját ré­
széről minden ülésszak alatt pártja tagjai közül mindig 
egy másikat hoz a jegyzőségre ajánlatba. (B. Corr.)

A Búd. Corr. Írja: Az osztrák kormánytól két nappal 
azután, hogy tartalmuk az osztrák lapokban vázolva 
volt, a függőben levő vánitárgyalásolc ügyében 
két jegyzék érkezett ide és pedig a magyar kereske­
delmi miniszter jegyzékének a pelroleumvam-kérdést 
illető részére az osztrák pénzügyminiszter felelt a ma­
gyar pénzügyminiszternek, az osztrák kereskedelmi mi­
niszter a magyar kereskedelmi miniszternek az említett 
jegyzék többi részletét illetőleg külön átiratban. Mivel az 
osztrák kormány eme feleletei nem szolgáltatnak közös 
alapot a fenforgó ellentétes pontok további tárgyalásá­
hoz, nem valószínű, hogy egyhamar az osztrák-magyar 
vámkonferenczia egybeülhet.

VIDÉK.

• Gyöngyös városának küldöttsége Csömör Kálmán 
polgármester vezetése alatt a kormánytól a város VI. 
osztályú gimnáziumának átvételét s Vili. osztályúvá 
emelését kéri.

* Hevesmegye főispánja Beöthy Lajos, mint érte­
sülünk közelebb beadja lemondását, s helyébe Kegle- 
vioh Béla grófot nevezik ki. E liirt, különösen annak 
második részét fenlartással közöljük.

Apponyi Albert gr. beszámolója.
Jászberény, szept. 19.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Apponyi Albert gr. Jászberény város orsz. kép­
viselője ma látogatta meg választóit. A délelőtti 
vonattal érkezett meg. A pályaháznál nagy néptö­
meg várta, mely viharos éljenzésekkel fogadta. Ele- 
fánti polgármester üdvözlő beszédet intézett. Appo- 
nyihoz, a ki röviden válaszolván, megköszönte a 
szives fogadtatást, mire hosszú kocsisor, lovas ban­
dérium s óriási néptömeg kíséretében a városház­
hoz vonult. Rövid idő múltán a városház előtti té­
ren felállított emelvényen jelent meg, a város elő­
kelősége kíséretében. A harsogó éljenzés lecsönde- 
sülése után Apponyi Albert gr. megkezdte beszámoló 
beszédét, melyet a közönség élénk figyelemmel 
hallgatott s gyakran megújuló zajos helyeslésekkel 
kisért. Apponyi hosszasan foglalkozott a Janszki- 
ügygyel s a hadsereg kérdésével, továbbá behatóan 
fejtegette a bolgár kérdést és a keleti politikát. Ér­
dekes volt beszédének az a része is, melyben a 
párt jelenlegi és jövendőbeli magatartását ismer­
tette s melyben szólott a mérsékelt ellenzéki párt­
nak a függetlenségi és 48-as párthoz való viszonyá­
ról. A lelkes éljenzéssel fogadott, nagyhatású beszéd

után banket volt, melyen több lelkes felköszöntőt 
mondtak. Az Apponyi gr. beszámoló beszéde igy 
hangzik:

Tisztelt választó közönség!
Érzem, hogy midőn önöknek politikai tevékenységem­

ről beszámolok, előbb minisem az utolsó országgyűlési 
ülésszak eseményeiről beszélnék, szólnom kell azon ese­
ményekről és azon mozgalmakról, melyek az utolsó ülés­
szak befejezése után történtek és melyek az egész nemzetet 
izgatottságba hozták. Érzem, hogy tartozom önöknek be­
számolni mindenekelőtt arról, hogy minő magatartást 
követtem azon félreértésekkel és bonyodalmakkal szem­
ben, melyek a hadsereg és nemzet közt előfordultak. 
(Halljuk!)

Tisztelt választó közönség! Midőn a hadseregnek ma­
gas állást elfoglaló egyének részéről részint történtek, 
részint helycseltettek oly nyilatkozatok, melyek a ma­
gyar közjoggal és a magyar nemzet érzelmeivel ellen­
tétben állanak, akkor kötelességemnek tartottam az or­
szággyűlésen felszólalni és abban az interpelláczióban, 
melyet az ülésszak vége felé Magyarország miniszter- 
elnökéhez intéztem, kifejtettem amaz elveket, melyek 
szerint a hadseregnek közjogi állása és viszonya nemze­
tünkhöz megítélendő és megállapítandó.

Két tételből indultam ki. Az egyik egy közjogi tétel, 
hogy a hadsereg, mint az államnak egyik intézménye, 
nem képviselhet egy oly közjogi eszmét, mely a hazai 
közjoggal ellentétben áll. A másik tétel egy politikai 
tétel ; hogy t. i. a hadsereg és különösen az általános 
védkötclezcltség alapján létesült népsereg, a melyben a 
nemzet összes fiai életüknek egy bizonyos korán át 
részt venni kötelesek, nem táplálhat oly érzelmeket, eb­
ben nem szabad oly szellemnek léteznie, mely a nem­
zetnek érzelmeivel ellentétben áll.

E két tételt fejtettem ki azon intcrpellácziómban, hozzá 
tevén, hogy én több oly okokból, melyeket most itt ki­
fejteni nem szükséges, mert ez a progvamm nem mai 
keletű, hanem azt politikai pályámnak kezdete óta val­
lom, hogy a közös hadsereget mint intézményt fenntar­
tani óhajtom, de egyszersmind kívánom, hogy az döntő 
köreinek felfogásában a magyar közjog és egész szelle­
mében a magyar nemzeti érzelemmel harmóniába hozas­
suk és az ezen összhangot megzavaró tények meglorol- 
tassanalc és meggátoltassanak. (Elénk helyeslés.) Ez 
volt azon álláspont, I. választó közönség, melyei 
én , midőn az országgyűlési ülésszak vége leié 
ama komoly események felmerüllek, kifejtettem. 
Es ezen állásponttól egy lépésnyire , egy haj­
szálnyira sem halra, sem jobbra azóta el nem tériem, 
el nem térek és cl sem is fogok térni. (Elénk éljenzés.) 
Nem tértem el balra és azért nem vettem és nem ve­
hettem részt azon népgyiilési mozgalmakban, melyek a 
függetlenségi párt vezérféríininak részéről, az ü állás­
pontjukból egész jogosan és helyesen, mcgindittaltak az 
utolsó katonai személy változások folytán. Nem vehettem 
részt, egész őszintén és nyíltan kimondom, azért mert 
ezen mozgalmak másra nőm vezethettek, mint a közös 
hadsereg mint intézmény elleni bizalmatlanság és ellen­
szenv terjesztésére és a közös hadsereg megszüntetésé­
nek követelésére.

.Már most, t. választó közönség, én igen jogosnak is­
merem cl azt, hogy a ki ezen tételt mint programme! 
vallja, annak megvalósítása czéljából az agritácziónak 
terére is lépjen.

De másrészt a függetlenségi pártnak minden méltá­
nyosan gondolkozó tagja szintoly helyesnek és csak lo­
gikailag következetesnek fogja elismerni, hogy a ki pe­
dig ezt nem vallja programmal, nem vehet részt oly 
agitáeziókban, melyek, ha nem is kitűzött czéljaikban, 
de eredményeikben másra, mint ezen érzelem meggyö­
kereztetésére és terjesztésére nem vezethetnek. (Helyes­
lés.) Azért mondom, hogy nem tértem el az országgyű­
lésen általam kifejtett, most önök előtt ismételt állás­
pontomtól balra.

De nem tértem el attól egy hajszálnyira jobbra sem. 
A nyári idény alatt, midőn én a távol külföldön időz­
tem, midőn a dolog természete szerint alkalmam nem 
lehetett nyilatkozni, — több hírlap és különösen oly 
hírlapok, melyek a félhivatalos sugalmazlatásnak híré­
ben állanak, váltig hozták azon hirt, hogy én bizalma­
san döntő és illetékes körök előtt meghálráltam azon 
állásponttól, melyet az országgyűlésen a legutóbbi ülés­
szak vége felé kifejtettem, hogy én akkor kimondott 
szavaimat, melyekben a nemzeti érzelemnek és a ma­
gyar közjognak sérthetetlenségét kívántam, gyengíteni 
iparkodtam, hogy azokat félig-meddig visszavontam 
elmagyaráztam volna, talán holmi kegykeresés czél­
jából.

Bátran mondhatom, hogy én ugyan hozzá vagyok 
ahhoz szokva, hogy politikai ellenfeleim az ellenem 
irányzott küzdelemben a fegyverek kiszemelésében túl­
ságos lelkiismeretességet nem tanúsítanak, de még az 
én politikai pályám alatt ennél arczátlanabb rálogással 
nem találkoztam. (Hosszan tartó élénk éljenzés.)

En t. választó közönség, éppen ellenkezőleg, gon­
doskodtam arról, hogy semmi nemű illetékes té­
nyező előtt titok ne legyen az, hogy azokból a köve­
telményekből, melyeket a nemzeti érzelem és nemzeti 
közjog sűrthellenségére nézve az országgyűlési ülés­
szak vége felé a hadsereg kérdésében formuláztam, 
egy hajszálnyit, egy szemernyit semmi körülmény közt 
nem engedek (Zajos éljenzés.) Mert t. választó közön­
ség ha áll is az, hogy ama párt, melyhez tartozni 
szerencsém van és annak keretében magam is abból 
a czélból, hogy hazánk javát hatályosabban előmozdít­
hassuk, a hatalomnak birtokára törvényes és alkot­
mányos eszközökkel törekszünk, minden körülmények 
között kizártnak tekintem azt, hogy létezzék ezen 
országban egy önnönmagáról annyira megfeledke­
zett párt, vagy csak szereplő politikus is, ki az 
ország alkotmányos önállóságával teljesen ki nem bé- 
kült elemekkel csak egy pillanatnyira is szövetkezhes­
sek pártczéljainak, hatalmi aspirácziónak megvaló­
sítására. (Elénk helyeslés és éljenzés) En nem is hi­
szem, hogy ama hírek, melyekre czéloztam, ámbár a 
sugalmazottság hírében álló lapokban és kőnyomata tu­
dósításokban láttak napvilágot, a kormány sugalmazá- 
sára legyenek visszavezethetők; mert én politikai ellen­
feleimről soha semmit sem szeretek föltételezni, nem is 
szoktam, a mi a becsülettel ellenkezik; már pedig a 
kormány a legjobban tudja, hogy mennyi erőt kölcsön­
zött neki a nemzeti méltóság és az alkotmányosság 
sérthetetlenségének megóvásában az ellenzéknek erélyes 
magatartása és azért becsületbe vágó dolog volna, ha 
feltételezném, hogy ama kormány részéről, mely ezt tud­
hatja és tudja, eredtek légyen azok a gyanúsítások, me­
lyekre czéloztam.

Ismétlem, hogy én azon állásponttól, melyet az or­
szággyűlés legutóbbi ülésszaka végén intcrpellácziómban 
e kérdésre nézve kifejtettem, egy hajszálnyira sem jobbra, 
sem balra nem tágítottam. (Hosszantartó zajws helyeslés 
és éljenzés.)

Es most az maradt hátra, hogy ennek alapján kifejt­
sem, miként méltányolom azon megoldást, melyet a 
katonai ügy az ismert legmagasabb kir. kéziratban nyert. 
(Halljuk! Halljuk!)

T. választó közönség! Egész őszintén megvallom, 
hogy ha én lettem volna azon helyzetben, hogy a ko­
ronának tanácsokat adjak, talán a bonyodalom meg­
oldásának nem ezt a szokatlan módját választottam 
volna. Kimondom azt is, hogy ha a kir. kézirat egyes 
tételeinek bonczolgatáeába bocsátkozni akarnék, sok 
olyat találnék, a mit igen feltételesen lehetne csak ki­
elégítőnek mondani. De én azt nem keresem, hogy az 
alak, melyben a bonyodalom megoldása a kormány által 
czélozlntott, az-e, melyet én választottam volna. Azért 
nem bocsátkozom ezen fontos királyi kézirat egyes téte­
leinek bonczolgatásába. En azon egész helyzetet né­
zem, mely általa teremtetett és ezzel szemben tartom 
kötelességemnek állást foglalni. (Halljuk 1 Halljuk I)

A kir. kézirat megjelenésében mindenekelőtt örvende­
tes tény az a gondos és aggodalmas ragaszkodás az al­
kotmányhoz, melyet dicsőségesen uralkodó felséges ki­
rályunk tanúsít. (Elénk éljenzés.)

Ámde, t. választó közönség, ez az országban senkire 
meglepő nem volt. Állíthatom, hogy ennek az ország­
nak minden polgára pártkülönbség nélkül szive mé­
lyéig és teljesen bízik koronás királyunk alkotmányhü- 
ségében és az ö szeretetóben a magyar nemzethez. 
(Lelkes éljenzés.)

A másik becses és fontos kijelentés, mely a kir. kéz­
iratban foglaltatik, azon tétel, mely szerint a hadsereg­
nek szelleme nem lehet más, mint a hadsereg legfőbb 
haduráé. En ezen tételt nem magyarázhatom máskép, 
mint hogy ezalatt a legfőbb hadúr szelleme alatt érte­
tik azon fejedelemnek szelleme, aki a magyar koronát 
fején hordja, ki a magyar alkotmányra esküt tett le és 
aki ezt szivének melegében érzi és tartja meg. Ily érte­
lemben véve kell, hogy a hadsereg szelleme egy és 
ugyanaz legyen az alkotmányos uralkodóéval; a had­
sereg szelleme tehát nem lehet más, mint az alkotmá­
nyosságé ; nem lehet más, mint mindazon törvények és 
intézmények feltétlen tiszteletéé, melyeken nemzetünk­
nek állami önállósága és függetlensége gyökerezik s ily 
értelemben fogva fel a kir. kézirat azon mondatát, — 
és más értelemben felfogni azt nem is lehet, — ily 
értelemben az előttem nagy horderővcl bir.

Nem bírhat azon horderővel, hogy már a hadseregre 
nézve semmi feladatunk ne legyen. Nem menthet fel 
minket sem a királyi kézirat, sem bármely nyilatkozat 
azon kötelesség alól, hogy intézmények állal iparkod­
junk azt biztosítani, hogy a közös hadsereg ma­
gyar részének szelleme a magyar nemzet érzel­
meihez minél közelebb hozassék, azokkal egységessé 
összeforrjon és különösen, hogy a magyar tisztek 
képzésér 1 ezen irányban és ezen czél biztosítása vé­
gett megfelelően gondoskodjunk, és ezen értelemben 
nem tekinthetem a hadsereg körüli feladatainkat be­
fejezetteknek a kir. kézirat által. (Helyeslés.) De elhárí­
tottaknak tekintem igen is áitala az összeütközést a 
nemzet és a hadsereg közt, mert a kir. kéziratnak ezen 
tétele által meg vannak hazudtolva és a maguk semmi­
ségébe visszakíildve mindazon nyilatkozatok, akármely 
oldalról tétetlek is, melyek a magyar közjoggal össze 
nem egyeztethetők. Es ezáltal szűnt meg azon veszély, 
hogy a nemzet és a nemzet haderejének egy lényeges 
része közt konfliktus törjön ki. (Helyeslés.) Ez az a 
horderő, melyet én a kir. kéziratnak tulajdonítok és igy 
fogom lel az általa teremtett helyzetet.jíElénk helyeslés és 
tetszés.)

En, t. választó közönség, ennek az eredménynek 
őszintén örülök; mert én ugyan mindenkor károsnak és 
veszélyesnek tartom azt, hogy ha a nemzet és a nem­
zet védelmére hivatott haderő közt ellentét, összeütközés 
fejlődik ki, de ha volt pillanat, melyben az ily ellentét­
nek kifejlődnie nemzeti létérdekeink legmagasabb szem­
pontjait tekintve, nem volt szabad, úgy a mostani idő­
pont az. (Elénk helyeslés.)

Már tegnap, a jelen ülésszak első ülésén szóba ho­
zattak azon események, melyek Bulgáriában történ­
tek. íme, t. választó közönség, az a fekete felhő, mely 
viharral fenyegeti egész Európát, de első sorban mon­
archiánkat és hazánkat (Igaz! Úgy van.) Es ezzel az 
óriási veszélylycl szentben, melyei az utolsó események 
ismét figyelmünkbe visszahívtak, végre is nincs más 
biztosítékunk, mint saját hadi erőnk, mint azon 
hadsereg, melyben ennek az államnak és a vele 
szövetkezett osztrák államnak súlya és hatalma 
legpraegnánsabb kifejezését nyeri. Nincs más biztosíté­
kunk, mert fájdalommal ki kell mondanom, hogy az 
utolsó események minket bizalmatlanságra tanítottak egy 
oly tényező iránt, melyet mint monarchiánk hatalmi ál­
lásának egy biztos támaszát szoktuk tekinteni, bizalmat­
lanságra tanítottak a sokszor említett németországi szö­
vetség iránt. (Halljuk! Halljuk !) Nem akarok félreértetni, 
t. választó közönség! En úgy, mint a magyar közvélemény­
nek minden eddig hallott nyilvánulása a szövetséget a 
hatalmas német birodalommal óhajtanám, kívánatosnak 
tartanám. De az utolsó események tanúságából, sajnos, 
nem vagyok képes más következtetést levonni, mint azt, 
hogy e szövetségre számítani ünámitás volna. Mert lát­
juk, hogy oly eseményeknél, melyek a mi legfontosabb 
életérdekeinket egv velünk versengő másik nagyhatalom 
terjeszkedései által fenyegetik, a német politika nem a 
mi megtámadott érdekeink mellett foglal állást. (Igaz ! 
úgy van!), hanem ellenkezőleg a mi érdekein­
ket veszélyeztető másik szomszéd északi nagyha­
talom törekvéseit pártfogolja. (Igaz! úgy van!) En 
nem vagyok hivatva és nem vagyok illetékes arra, hogy 
bíráljam azt, vájjon Németország szempontjából ez jó, 
ez helyes politika-e ? Ezt lássák Németország illetékes 
tényezői.

De hogy nekünk a minket fenyegethető veszélyekkel 
szemben semmire másra, mint saját erőnkre számíta­
nunk nem lehet, ennek bebizonyítására az események­
nek ezen fejleménye elegendő volt. (Elénk helyeslés.) Es 
ekkor, t. választó közönség, elő áll azon hely­
zet, mely egy nagy száműzött hazánkfiát is, ki 
különben az ausztriai kötelékkel soha kibékülni nem 
tudott, arra birt, hogy egyik barátjának azt irja, 
hogy a magyar nemzetet Kelet felöl fenyegető bo­
nyodalmakkal és veszélyekkel szemben a dinasztiának, 
Ausztriának és Magyarországnak érdeke egy és ugyan 
az. (Elénk helyeslés.) Ha pedig az országot oly veszé­
lyekkel szemben látom, melyekkel szemben csak a 
dinasztiának és a velünk szövetséges osztrák államnak 
és saját nemzetünknek szövetkezeit ereje képes minket 
megvédeni, akkor én t. választó közönség semmi néven 
nevezendő pillanatnyi szenvedély, semmi néven neve­
zendő népszerűség hajhászat-hatása által, semmi né­
ven nevezendő pártérdek által nem fogom maga­
mat arra bírálni, hogy nemzetünk legfőbb kincsé­
vel, önállóságunk biztosítékaival könnyelmű játékot 
űzzek (Hosszan tartó élénk helyeslés és éljenzés) és 
oly [összeütközéseket és oly konfliktusokat, ha azokat 
becsülettel kikerülhetem, elmérgesitsek, melyek erőnk­
nek egyik alapját, a belső szolidaritás érzetét a véde­
lem minden tényezőjével meglazítani alkalmasak volná­
nak. (Elénk hosszan tartó helyeslés és éljenzés.)

De ha már rá utaltam ama veszélyekre, melyek 
minket a keleti kérdés legújabb fejlődésében fenyegetnek 
és ráutaltam ama szempontból, hogy ezek engem két­
szeresen arra indítanak, hogy a múlt nyáron oly szeren­
csétlenül keletkezett összeütközéseknek elmérgesítésére 
ne törekedjem, legyen szabad ezen keleti bonyodalmak 
természetéről egy pár szót tüzetesebben mondanom. 
(Halljuk! HalljukI)

1875-től 1878-ig, midőn a nagy orosz-török háború 
folyt, a külpolitikai kérdések tartották lázas izgatottság­
ban az egész országot. Az egész országban másról, 
mint keleti kérdésről, mint az orosz-török háborúról, 
mint Boszniáról és mindarról, mi azzal kapcsolatban 
van, nem beszéltek. Ámde midőn az akkor fenforgott 
európai kérdések jól vagy rosszul (nem vitatom, 
mert a múltakra visszatérni nem kívánok), megol­
dást nyertek, a nemzet egyszerre megszűnt a kül­
politikára különös figyelmet fordítani. A nemzet 
megszűnt azzal törődni, hogy diplomacziánk mit tesz 
és hogy a keleten, hol a török hatalom visszaszorittatott, 
mi történik ? E« most ón azt mondom, hogy főfő ideje 
annak, hogy a magyar nemzet figyelme ismét felébred­
jen álmából és hogy ismét ugyanazon intenzitással és 
fokozott érdeklődéssel, melylyel a 70-es oAikben, a kül- 

ilitika és a keleti kérdés feló forduljon. (Élőnk helyes- 
3.) Onnan minket egy kettős veszély fenyeget. Fenye­

get azon veszély, hogy Oroszország hatalmi túlterjesz­
kedése folytán, ha az előőrsei által a mi délkeleti ha­
táraink fölött is uralkodik, monarchiánk nagyhatalmi ál­
lása és ez által a magyar nemzet biztonsága alá van 
ásva: és fenyeget azon másik veszély, hogy ha Orosz­

ország politikája banszlavisztikus törekvésekre támaszko­
dik, saját belélelünkbe is átharapódzik azon méreg, 
mely az északi nagyhatalom hatalmi terjeszkedésének 
föfőrugóját képezi. (Helyeslés.)

A mi külpolitikánknak tehát nincsen lényegesebb fel­
adata, mint gátolni azt, hogy a Balkán-félszigeten az 
északi nagyhatalom lábát megvethesse, annak bármely 
részét saját uralma alá hajthassa, azt a maga tartomá­
nyává átalaláthassa. (Helyeslés.) Es ezért a mi külpoli­
tikánknak egyszerű, máskép nem is képzelhető feladata 
a keleti kérdésben az, hogy miután a török uralom 
visszaszorittatott, a helyébe lépett népek és államok 
semmi más nagyhatalomnak függése alá no kerüljenek, 
semmi más nagyhatalomnak, különösen Oroszországnak, 
eszközeivé ne törpülhessenek, hanem saját szabadságu­
kat és önállóságukat megtarthassák. Ezen irányzat vala­
mint összhangban van a szabadsági törekvésekkel, me­
lyek a magyar nemzetet évszázados történetén át vezet­
ték, épen úgy összhangban áll a mi élelérdckeinkkel, 
hatalmi állásunk föltételeivel. (Elénk helyeslés.)

Már most t. választó közönség, a mi az utolsó időben 
Bulgáriában történt", az ezen irányzattal teljes ellentét­
ben van. (Igaz! úgy van!) En nem akarom fejtegetni 
az ottani eseményeket, sem az erkölcsi oldalról, sem 
azon különben igen megérdemelt rokonszenv szempont­
jából, melyei egy minden tekintetben derék és hősies 
népe állal forrón szeretett és ma trónvesztett fejedelem 
iránt, mondhatom az európai közlelkiismerctet táplál, 
mert a politikában az ily érzelmi rugók kevésbé jogo­
sultak. — Nem is akarom fejtegetni azon eseményeket 
erkölcsi szempontból, ámbár igen hálás tárgy volna 
annak a látványnak undokságát kifejteni, melyet 
nem annyira azon összeesküvés nyújtott, mely a 
törvényesen megválasztott, népe által szeretett 
fejedelmet egy csíny által trónjától megfosztotta, 
hanem inkább a szomszéd nagyhatalmasságok és kor­
mányok által sugalmazott zsurnalisztika, mely ezen un­
dok merényletet dicsőíti és az európai béke ténye gya­
nánt ünnepli. Ezeket nem fejtegetem, í. választó közön­
ség, mert ámbár szerintem az erkölcsi rugóknak a 
politikában van jogosultságuk, azok, a kik a világ sorsát 
ma intézik, azok ezt a szót nem értik. (Elénk helyes­
lés.) Ezek erről a rugóról nem akarnak semmit sem 
tudni. Önök megértenének, önök egyszerű, becsüle­
tes emberek, hogy rut és alávaló dolog az, egy derék, 
kötelességét híven teljesítő, népe által szeretett fejede­
lemnek lakásába éjjel berontani, pisztolyt szegezni mel­
lének, öl fogolynak nyilvánítani és íz állam halárára cl- 
hurczolni. Önök megértik, hogy ez gyalázatos, undok 
tény. (Elénk helyeslés. Igaz! Úgy van!) Ámde a világ 
bölcseinek sokkal több eszük van, minisem hogy ily 
csekélységgel gondoljanak. Azoknak mindegy, akármily 
galádság legyen, akármily rút legyen valami, csak 
hasznos legyen, akkor tapsolnak, akkor a mi történt, 
azt helyeslőkig szívesen tudomásul veszik. (Igaz! 
ügy van!) Hát én a világ ezen álbülcsénck nyelvén 
akarok beszélni és azt kérdem: hasznos-e ezen tény ? 
s a hatalmi érdek szempontjából akarom azt mérlegelni, 
saját hatalmi érdekeinknek szempontjából. Az a tény, 
mely most Bulgáriában lefolyt, annyit jelent, hogy épen 
ellentétben azzal, a mitől monarchiánk biztonsága függ, 
t. i. a balkán félszigeti népek önállóságának és szabad 
egyéniségének kifejtése politikájával éppen ellentétben 
azzal ezen események által a balkán félszigeti nép­
családok egyik fontos törzse, Bulgária Oroszország­
nak tartomány képen ki lett szolgáltatva. (Igaz! Úgy 
van!) Mert t. választó közönség, hi ába beszélünk 
most arról, hogy a fejedelmi széknek újbóli be­
töltésnél a többi nagyhatalmaknak is szavuk lesz, 
hogy gondjuk lesz rá, hogy egy nagyhatalom fegyveresen 
be ne avatkozhassak, hogy oly fejedelem olt, ki a mi 
monarchiánknak is teljes biztosítékot nem nyújt, meg 
ne választathassuk. Ez ma már mind hiábavaló beszéd, 
ha egyszer he van bizonyítva, hogy elég az, ha Bulgá­
riának fejedelme az oroszok czárjának tetszését el 
nem nyeri arra, hogy öt trónjától megfosztani le­
hessen s hogy ő magát fejedelemségében fenn ne tart­
hassa, akkor Bulgáriának fejedelme akár kicsoda legyen, 
nem lehet más, mint az orosz hatalmi politikának vak

ségének szabad kifejtésére törekedett, minden nagy ha­
talom által cserben hagyatva, meg fog győződni arról, 
hogy neki nem marad egyéb hátra, mint magát Orosz­
országnak, mint azon egyedüli hatalomnak, mely akarni 
tud, karjaiba vélni es magát annak feltétlenül aláren­
delni. (Igaz! Úgy van!) Ezen külpolitika, mely a 
három császár találkozásnál Skiernieviczében keletke­
zett, melyet mi kezdettől fogva aggodalommal néztünk 
és ezen aggodalmunknak kifejezést adtunk, a maga 
végeredményeiben annak bizonyult be, hogy Oroszor­
szág hatalmi terjeszkedését a Balkánfélszigeten, mely 
hatalmi állásunknak feltételeivel össze nem férhető, nem 
csak meg nem gátoljuk, hanem egyenesen elősegítjük. 
(Igaz ! Úgy van!) és t. választ''közönség, ha a magyar 
nemzet nem akar lemondani jövőjéről, ha e monarchia 
nem akar lemondani nagy hatalmi állásáról, hogy ha 
nem akar egy oly háborúnak eléje menni, mely hábo­
rút a legkedvezőtlenebb feltételek mellett lesz kénytelen 
viselni, akkor meg kell magunkat emberelnünk és ezen 
politikának gyökeres megváltoztatását kell követelnünk. 
(Hosszantartó zajos helyeslés.)

Azt mondják t. választó közönség, hogy ezen politika 
a békének politikája. En ezt tagadom. A béke politikája 
az volna, mely az első lépéseket sem engedné meg egy 
velünk versenyző nagyhatalomnak azon az utón, hol 
előbb-utúbb összeütköznünk kell; de az a politika, mely 
azon nagyhatalomnak az előnyomulást megengedi, az a 
politika vezet Icgbiztosabban előbb-utóbb a háborúhoz 
(Igaz ! Úgy van !) és pedig biztosan is a ránk nézve 
legkedvezőtlenebb viszonyok és körülmények közt. (Igaz 
Úgy van !)

Nem ismételhetem tehát eléggé, hogy fő-fő ideje 
annak, hogy a magyar nemzet egész figyelmét a külpo­
litika felé fordítsa, számon kérje kormányát, hogy 
mennyiben vállal szolidaritást ama külpolitikával, mely 
Bulgáriát átadta az orosznak, midőn Bulgária szabad 
lenni kívánt és vesse latba egész erejét arra, hogy egy 
oly politikát, mely Oroszország terjeszkedésének czéljait 
előmozdítja, tovább vinni ne lehessen. (Elénk helyes­
lés). Hazánk a monarchiában csak az egyik szövetséges 
társ és igy nem követelhetjük azt, hogy mind az, 
történjék amit mi óhajtunk; de igenis megkívánhatunk, 
hogy semmise történjék, a mi a magyar nemzet törté­
nelmi hivatásával ellentétben áll. A magyar nemzetnek 
világtörténelmi és európai hivatása pedig, az, a mely 
neki léljogot ad, a nyugoti-európai keresztény népcsa­
ládban, hogy minden Keletről az európai czivilizácziót 
fenyegetett veszély Magyarországon, mint egy erős szír­
ien megtörjék. A mint megtört a századok folyamán át 
rajiunk a tatárjárás, megtöri az előrenyomuló hó­
ditó törökhatalom, rajtunk kell megtörni azon ve­
szélynek is, a moly az európai kultúrát és népeinek 
szabadságát bizonyos modern keleti alakulásoknak ké­
pében fenyegeti (Zajos éljenzés és helyeslés). Es hogy 
ha mi ezen szírt nem akarunk lenni, akkor lemondot­
tunk európai hivatásunkról, elvesztettük világtörténeti 
létjogosultságunkat. Ez és nem kevesebb forog koczkán 
akkor, midőn a magyar nemzethez a világtörténelem 
géniusza azon felhívást intézi a legutóbbi események 
dörgedelmes szava által, hogy állítsa meg azon veszé­
lyes politikát, mely létjogát és hitelmi állásának alapjait 
aláásni készül. (Igaz! úgy van! Elénk tetszés.)

Mindezek, a mikről eddig önöknek szólottám, fontos 
és életbevágó dolgok, de nem szabad megfeledkeznünk, 
belügyeinknek siralmas állapotáról sem. A magyar nem­
zetnek sok bámulatos tulajdonsága van. Senki nagyobb 
bámulattal nem viseltetik a magyar nemzet évszádado- 
kon át tanúsított politikai érzéke iránt, mely egyedül 
képesítette azon csodának véghez vitelére, hogy annyi

veszélytől, annyi ellenségtől környezve, annyi haj által 
rongálva, egy ezredéven ál magát fen tartani tudta. De a 
magyar közszellem évszázadokon át közjogi harczokkal 
volt elfoglalva és innen benne egy bizonyos egyoldalú­
ság támadt.

Elénk fogékonysággal csak ama kérdések iránt bir és 
folytonos érdeklődést csak ama kérdésekkel szemben 
tud kifejteni, melyek a közjogi állással, féltett és gyak­
ran védelemre szoruló legtöbb kincsével, állami ön­
állóságával, kézzel fogható összeköttetésben állanak. 
Es innen van az, hogy a magyar közszellem ama két 
évtizeden át, mely lefolyt, mióta az önrendelke­
zési jog neki visszaadatolt, még nem tudta ma­
gát tele élni ama folytonos és mindennapi fog­
lalkozása összes élelérdekeivel, a mely szükséges 
arra, hogy egy nemzet azt, a mit meghódított, meg is 
tarthassa, azt, a mit alkotott, romba dőlni ne engedje. 
(Elénk helyeslés.) ‘

Es igy a nyáron a katonai bonyodalmak hatása alatt 
történt, hogy kissé elfeledkeztiik ama viszás jelenségek­
ről, melyek belügyeink terén az utolsó ülésszakot jolle-t 
mezték. Ezek alatt kettőt értek. Az egyik az úgyneve­
zett közigazgatási reform, mely az utolsó ülésszak alatt 
a kormány által kezdeményeztetelt és sajnos, tűrvénynyó 
vált. A másik pedig pénzügyeink ama helyzete, 
melyről most a fátyol leesett, a melyet ma már a maga 
elijesztő valóságában nem látni nem lehet. Röviden lo­
gos szólani mindkettőről. (Halljuk! Halljuk 1)

E közigazgatási reformnak, mely a főispánnak tehát 
egy nem felelős, a kormány által mindenkor eltávolít­
ható közegnek a párturalom bevallott közegének és ezen 
közeg önkényének kiszolgáltatja az egész közigazgatási 
halaimat, semmi egyéb czélja a világon nem lehel, mint 
a párluralornnak eszközeit a legközelebbi, már üt évre 
eszközlendö választásokkal szemben erősíteni. (Igaz! 
1 így van!) így fogta fel ezt az egész ország, még azok 
is, kik annak tapsollak. Ezzel szemben kötelességünk a 
most kezdődő ülésszak alatt gondoskodni annyi óvszer­
ről, a mennyi egyáltalában található. Kötelességünk gon­
doskodni arról, hogy azon törvények, melyek a válasz­
tások tisztaságának és szabadságának megóvására szük­
ségesek (Elénk helyeslés.) és melyek iránti javaslatnak 
beterjesztéséi a kormányclnök kilátásba helyezte, valóban 
meg is alkottassanak. Kimondom egész nyíltan, hogy minden 
törvényes intézkedés ezen irányban hiú és sikertelen, hogy 
ha o választások érvénye feletti bíráskodás a képviselőházi 
bizottságok kezében marad és független bíróságra át 
nem ruháztálik. (Elénk helyeslés.)

Másik kimagasló mozzanata a lefolyt ülésszaknak a 
pénzügyi helyzet leleplezése volt.

T. választó közönség! Alit szólnának más országban 
egy ily kormányról, mely 10 évi gazdálkodás után, 
miután abból a czélból alakult és vette ál a kormány­
zatot, hogy a nemzet pénzügyeit rendezze, miután mil­
liókkal emelte a nemzet adóterhét, 10 év után azzal 
kénytelen beszámolni a nemzetnek, hogy nemcsak az 
évi hiány közel akkora, mint a milyen volt, midőn a 
kormányt átvette, hogy tehát nemcsak mind az az eről­
ködés füstbe ment, hanem, hogy ezenkívül huszonkét 
millióval többet költött, mint amire az országgyűlés által 
felhalahnaztalott.

En, t. vál. közönség! nem ismerek a mi áldott ha­
zánkon kivid más országot Európában, a hol egy ily 
tény elég ne lett volna arra, hogy egy kormány egy 
perczig se maradhasson helyén. (Elénk helyeslés). *.■>/

De, ismét őszintén szólok, a magyar ember, saj­
nos , saját magán gondolkodásában sem oly jó 
gazda, mint a minőnek lennie kellene. A magyal! 
ember sok helyen magángazdálkodásában is küzkődik 
adóssággal; nem néz kiadásaira, többet ad ki, mint 
a mennyit bevenni képes, és a meddig pénzt könnyen 
kap kölcsön, addig azt hiszi, hogy nincs baj, minden 
jól van.

Epen igy vagyunk állami gazdálkodásunkkal is. Mi­
kor mi azt mondjuk: az nem mehet tovább, 
hogy évröl-évre milliókkal küllsiink többet, mint 
a mennyit beveszünk, mert igy a országnak el 
kell pusztulnia, válaszul azt kapjuk: nincs semmi 
haj, mert még 5.j°/0-ra kapunk pénzt kölcsön. (Elénk de­
rültség.) Ezt a kedélyes felfogását az állam-gazdászat- 
nak, mely nem cgyébb, mint a könnyelmű magán gaz­
dálkodás tévelygéseinek alkalmazása az államéletre, dí­
szes nevén úgy szokták nevezni: hogy az állam hitel- 
képessége fejlődött; és evvel az európai pónz-piacz ala­
kulásainak egymagában véve kedvező jelenségét köpe­
nyül használják a legkomolyabb veszélyek, a legrosszabb 
gazdálkodás elejtésére. — Ebben a tekintetben is a 
magyar közszellemnek módosulnia kell. Be kell látnia 
azt, hogy inai napság sem vitézséggel egyedül, sem al­
kotmányos elvekhez való bármily dicséretes és szüksé­
ges ragaszkodással egyedül országokat fenntartani és 
biztosítani nem lehet, hanem hogy erre jó gazdálkodás 
szükséges. (Élénk helyeslés.)

Az eddigiek már annyira igénybe vélték azt az időt, 
melyet fejtegetéseimnek szánhatok, hogy le kell monda­
nom cgyébb belügyi kérdéseink taglalásáról, (Halljuk! 
Halljuk!) le kell mondanom arról is, hogy az Ausztriá­
val megújítandó pénzügyi és közgazdasági kiegyezés­
ről, és egyátalán az elöltünk álló ülésszak egyébb 
feladatairól szóljak. — Nézeteim ezen tárgyak leg- 
többikéröl úgy is régiebb, részint az országgyűlés 
elölt, részint önök előtt telt nyilatkozataimból is­
meretesek. — De nem tehetem, hogy egy szóval 
meg no emlékezzen a jövő évben történendő választá­
sokról és az ellenzéki elemeknek nézetem szerint foko­
zott kötelességeiről. (Halljuk 1 Halljuk!)

En előttem világos az, hogy az a kormány, mely 
a mint azt többször kifejtettem, alkotmányunkat 
nem akarom mondani hogy megrontja, de an­
nak biztosítékait folyton csökkenti, hogy az a kor­
mány, mely a közigazgatás terén úgynevezett re- 
reform-működésével semmi egyebet nem tesz, minthogy 
a közszabadságnak régi biztosítékait gyengíti, modern 
biztosítékai megalkotását pedig elmulasztja, mely mii 
Hókra terjedő nagyobb adólehernek daczára is pénz­
ügyeink terén még csak komoly javulást sem ludottl 
előidézni, — ez a kormány az ország ügyeinek sike­
res vezetésére nem képes (Hosszan tartó helyeslés) és 
azért tekintettel az egy év múlva bekövetkező válasz­
tásokra, már most is szükségesnek tartom figyelmez­
tetni ez ellenzéki elemeket arra, hogy cllankadniok nem 
szabad. (Zajos helyeslés.)

Nem könnyű dolog a hatalomnak ezen számtalan esz­
közével szemben, mely a választások alkalmával elle­
nünk igen kevés lelkiismereti skrupulussal moz­
gásba hozatik, éveken át kitartással küzdeni. — De 
kötelesség ez az ország, kötelesség a haza iránt. — Es 
én nekem talán van jogom ezt a figyelmeztetést intézni 
mindazokhoz az országban, kik a jelenlegi rendszer kö­
vetésében hazánk veszedelmét látják, ki 10 év óta vég­
zem az ellenzék háládatlan munkáját. (Hosszan tartó 
zajos éljenzés.) Nekem van jogom azon felhívást in­
tézni, hogy ezen munkában ezentúl se foszszanak meg 
támogatásuktól. Nem azon egynéhány ember hozhat ve­
szélyt az ellenzék ügyére, a ki politikai hitét megvál­
toztatva elpártol; hanem a különben elveikhez hí­
ven ragaszkodó ellenzéki embereknek csüggcdése és 
ebből eredő tétlensége vagy visszavonulása. Ez az, a 
minek történnie nem szabad. Be kell hoznunk a politi­
kai általános védkötelezettséget. (Elénk helyeslés és 
tetszés.) Azt a védkötelezettséget, mely szuronynyal és 
karddal ícljesittetik, a törvény kierőszakolja még azok­
tól is, kik azt netalán megtagadni hajlandók volná­
nak: azt a védkötelezettséget, melyről én beszélek, 

kimondani nem lehet. Azt csak a honpolgá- 
létesitheti és az a tudat, hogy a

törvényileg kimondani 
rok éber lelkiismerete 
politikai szabadság nagy felelősséggel jár, és hogy 
bad nemzetek sülyedésekor mindenkinek okolnia 
önönmagát, a ki a veszélyt felismerte és ***,~Rl • 

............................en, melye

kell
tétlenül nézi.

Azon "küzdelemben, melyet a kormány ellen folytat­
nunk kell, én szívesen kezet fogok a másik nagy eljejv

V.
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vA\ i párttal is az országban. Meggyőződésem az, hogy 
kötele »»égünk az ellenzéki liarczléron a kormánvnyal 
szemben egyöntetűié" és egyetértve eljárni; de kölcsö­
nösen elveinknek sérelme t-3 megtagadása nélkül. (.He­
lyeslés.) Valamint én a másik ellenzéki párttól nem 
kívánhatom azt, hogy ezen taktikai szövetség­
nek kedvéért elveiből bármit is feláldozzon, azok erélyes 
érvényesítésére szükséges bármely lépéstől is elálljon, 
ugy a másik ellenzéki párt méltányosságától is elvá­
rom, hogy viszont mi tőlünk sem fogja várni, hogy köz­
jogi meggyőződéseinket és azok folyományainak bárinc-. 
Ivikél is feláldozzuk amaz együtt működésért, melyet 
különben kívánatosnak Iáitok. (Helyeslés).

lv/.ek után köszönetét mondok ama bizalomul!, mely- 
ivei önök engem megtisztellek és ama ügyelőmért, mely- 
ivei hosszúra nyúlt előadásomat kisérték, (szűnni nem 
akaró zajos éljenzés). ______ ____________ _

"újdonságok
— szept. 19.

— Személyi hi vele. Dr. Kállay Rudolt hí vá­
rosi miitőorvost, ti szabolcsmcgyei küzkúrhúz ignz- 
eató-tűorvosúvú nevezték ki. — A király lroncsén 
városának, az olt aug. 20-án dühöngött tűzvész 
által legérzékenyebben .sújtott lakosainak segélye­
zésére 5S0U fi tot adományozott. — Mons a vat ikáni 
német nagykövetség első titkára hasonló minőség­
ben a bécsi nagykövetséghez helyeztetett át. — 
Bert Pált. a franczia köztársaság miami hely- 
lartójúí. hit- szerint, Hűében megölték. — 10<- 
ilolf trónörökös és felesége oki. l-en Cmrgeny- 
Szeni-Imrére mennek, hol három hétig maradnak.

Bratiami üdvözlésével, ki a merényletből meg­
menekült, a szerb kormány meghízta bukaresti ku- 
veléf. — Zichy Ágost gróf fiumei kormányzó lég­
im esle a gyorsvonattal elutazott a lővárosbó!. —- 
Albrecht föherczeget a bajor dragonvosezred kül­
döttsége legközelebb Woilbcrgben üdvözölni lógja, 
ál ból az alkalomból, hogy a főlierezeg a nevezett 
ezred tulajdonosának kinevczletett. — GItika Mik­
ii, s herezeg Romáméiból tegnap 1 Ívesbe érkezett. 
Cgron Gábor országgyűlési képviselő a kath. status 
gyűlésére Gyula-Fehérvárra utazott, honnan szerdán 
tér vissza a fővárosba.

__ A trónörökös ordélyrészi vadászatai, uór-
«tiiiv-Szt-lmicröl írják a Ko/. ÄosZ-nek : 1 cljcsen meg­
hízható forrásból vett értesülés szerint Rudolf liónuru- 
kös idei vadászatai október hó 2-án kezdődne». A meg- 
hivúk is o napra széluak. A trónörökös par azonban 
alkalmasint már október 1-én fog megérkezni a délutáni 
vonattal. Az uj leszálló hely, mely oda épült, hol a "őr­
séi iv-szászrégeni útvonal és vaspálya metszik egymást, 
már javarészben készen van. A még hátralevő asztalos, 
Üveges és szobafestői munka a jövő hét folyamán teijo- 
-en^készen lesz, a mit nyomban követni fog n bebúto­
rozás is, melyhez a szükséges tárgyakat Mi-slüz Mihály 
in.-vásárliclyi kárpitos szállítja. Az Ízléssel és csínnal 
épült uj pavilion két helyiséget foglal magában ; egy 
nagyobb fogadó termet és egy kisebb toillclt szobát. Vgy 
t be-, mint a kijáró előtt széles és kényelmes tornász 
.an. A csinos pavillont a m. kir. állam vasutak igazgaló- 
iága építtette, hogy ne kelljen ü fenségeiknek bemenni 
i szász-régeni vasúti állomásra, s onnan kocsin _ S/.áaz- 
végenen á!° hajtatva — nagy kerülő után, -- mi csak­
nem egy órát vesz igénybe, ismét visszatérni 
régen-görgényi útvonalra, hogy

szasz-
Görgéiiybo juthassanak. 

Szászregen városa a trónöi'ököspárt ez alkalommal nagy 
ünnepélyességgel akarja fogadni, melyre már is elöké- 
sziilnek, hogy azonban le-z-v. belőle valami ? még biz­
tosat nem tudhatni. Az idei vadásztoknál a távollevő fe- 
loky gróf lielvöt nagyobb valószínűséggel br Kemény 
Kálmán, ki a trónörökösnél kiváló kegynek örvend, 
fogja betölteni. Medve van elég, bár legnagyobb része 
még fenn van rendes tartózkodása helyén, a málna és 
szeder telepeken. A lejötlekcl is a tartós szárazsá 
miatt csak igen nagy bajjal lehet kinyomozni a leliu- 
lott száraz lombokon, melyeket a kiváló nagy számmal 
clszaporodolt vaddisznók is lelturnak! Hogy azonban 
még is szép számmal vannak idő lent is, mutatja az 
áltatok okozott sok kár. Egyedül Uvegosür község mar­
haállományából eddig 27 dvbot — Jé lovat és Ili tehe­
net puszi.toltak el. Most meg kezdenek a törükhuza 
földekre is ellátogatni, Pausinger rendező igen 
merve e viszonyokat, meg a mavzkú ügyrendjei, java- 
s-olta a vadászatok megtartását október elejére, a mit 
a trónörökös i-meiTO l’ausinger rendező véleményének 
alaposságát, el is fogadott. A medvéken kivid, igen nagy 
számmal vannak clszaporodva erdőinkben a farkasok és 
vaddisznók is. .Miután a vadászatok, eddigi megállapo­
dások szerint, legalább is két hétig fognak tartani, c 
kél vadra hajtani fognak.

— Megrendítő szerencsétlenség érte, mint a 
Kolozsvári Lapok írják, tegnapelőtt reggel Válaszúton 
Bánflv Adum br. erdélyi nagybirtokost. Leánya, a 12 
éves Margit a déli órákban Kiment a válaszú ti kastély 
parkjába sétálni. A Szamos több helyen szeli át a 
parkol, s a leányka a part mentén sétálva a vízbe bu­
kott, s a benyúló fagyökerek közé szorulva, a vízbe 
falt. Minthogy hosszas elmaradása feltűnést kellett, ke­
resésére indultak, s csak estefelé találták meg holttestét. 
Az eset általános rúszvé'et kell.

— Magyar katonai müszótár. A rn. tudományos 
akadémia hadtörténelmi osztálya Holtan altábornagy el­
nöklete alatt iné" a nyár folyamában ülést tartott, me­
lyen tudvalevőleg abban állapodott meg. hogy kilép vá­
rakozó állásából és bosszú hallgatása után némi élet­
iéit fog adni és kulliválni kezdi az akadémiai tudomá­
nyosság azt az ágát is, a melyet eddig oly nagy mér­
tékben elhanyagolt, s a melyet czidcig teljesen kihagy­
tak az akadémia tálgysorozatából; t. i. a katonai tudo­
mányokat. Harczias nemzet vagyunk, világot fcllbrditó 
háborúink voltak, majdnem lU'WJ éven át, dúló csaták 
hevében irtuk meg törvényeink ió részét, s mégis hiúba 
kutatjuk hadi történelmünk múltját, hadviselotünk rész­
letes történetét, az akadémia kiadványai — nagyon kis 
Kivétellel — ily munkával nem lepték meg ifjúságunk 
harczi szomját s nem dicsőítették a magyar lvgyverek 
győzelmét. Ha ;i kőzlurténelem nem foglalkozott volna 
vele. az akadémiától bizony eddig nem tudtuk volna 
inog, hogy mikor alkalmazták először a puskaport ka­
tonai czelokra. Na, do ma már megindult az üdvös 
mozgalom, mert mint a Katonai Lapok értesül, az 
akadémia fölhívta a honvédelmi minisztert, hogy nyújt­
son segédkezet az akadémiának egy hadi vagy jobban 
mondva «magyar katonai müszótár» szerkesztésére. A 
honvédelmi miniszter nagy érdeklődéssel fogadta c fel­
hívást s igv talán, ha ü veszi kezeibe ez. ügyet, még 
megérhetjük, hogy tudományos akadémiánk is katoná- 
sabb sietséggel fogja leróni o régi tartozását a nemzet 
ivánvábnn.

— FBherozegi eztist-menyegzö. Károly Szalvátor 
föhercze" és nejt*, Mária Immakulata löherczegnő ma 
ünnepelik egybekelésük negyedszáza des évfordulóját. Az 
ozüsímenyegzőre elment II. Ferenc/, király is, fivérei, 
Casvrla és de Harri grófok, továbbá unokaőcscsci, Hour- 
bon Ferdinand és Károly kíséretében, Hucbbergre, hogy 
a fülicrczegi párnak átadja szerciicscsivanatait. A király 
kíséretében van San Martino du Montalbo heruzeg, ki 
rendeletét kapott, hogy adjon at a lóberczegi párnak 
og\- üdvözlő iratot, melyet a nápolyi udvarnak mindama 
még életben levő egyénei aláírtak, kik 1861.^szeptember
....................... gvbekultsnél jelen vollaa.

nosn. A Székesfehérvár ét

— Tüzek a vidéken. Mcszlcnben .(Vasmegye) ked­
den délután, állítólag egv gyermek vigyuzntlanságábul 
tűz támadt, mely tizenöt házat és barmincz pa.ltal ham­
vasztott el. - Rám községbén (Vasmegye o hó 7-én 
a község korcsmájában tűz támadt f “‘jha,"a'| “‘ v*J 
állott lángban. Mind az üt ház a meltoképiilotekkel együtt 
leégett. A hatodik ház is meggyuladt, de ezt megmen- 
tnlték. A házakon kivid sok gubán és takarmány i» el- 
ßoelt. .— Nádasd-Ladányban (I'chórmogye) tegnap­
előtt Fa Gábor háza és nagyobb mennyiségű takarmány 
leégett. Magyar-Bánhegyes pusztán (Aradmegye.i 
a napokban nagy tűz volt. Négy nagy dohány pajta őseit 
áldozatul a lángoknak a benne volt 24 ezer kötél duhany- 
nyal. A pajták dr. Verzár Gyula nagybirtokoséi voltak. 
Ugv az épületek, mint a dohány biztosítva. volt.

r— Szinghali keresztelő Pártában. Említettük mar 
hogy az Európában utazó szinghali karaván egyik hites 
házaspárjának ligycrmoko született Ncvillybcn, kinek 
keresztelőjét tegnap tartották meg a párisi Jartlm 
d'acchimarionban. A szertartáson mintegy :>0 ezer em­
ber jelont meg. A szertartás helyiségének Központján 
emelvény volt felállítva, melven a buddlia papok sza­
mára székek helyeztetlek él. Az emelvény két oiita- 
lán füstölgő oszlop állott. Ivét szinghali dobvercrsel 
adta tudtiil a szertartás kezdetét, mire a szingna- 
liak eljöttél; és a bndrlha templom előtt végzett »«“K 

az újszülöttért indultak. A menetet sípolok 
és dobvorők vezették, utánuk a papok mentőn errvo 
alatt, őket pedig a nagv Szakija-mum liuduha rogai 
szekrényben vivő elefánt követte. A szent ereklyét vívó 
állatot fiatal láuvok vették körül, fejükön virágos kosa­
rakkal. Őket a szinghali karaván 12 elefántja követte, a 
karavánhoz tartozó valamennyi szinghali környezetűben 
nemzeti tánezukat lejtvo, ezek közt V- ördiig tanczo, 
abból a czélból, hogy a rossz szellem távol tartsa ma­
gát a szent fogtól, meg a többi szent relikviától, men­
nek a szinghaiiak böviben vannak. Így éri el a menet 

újon szülött anvjának búzáig, hol a fiatal anya 
családja kíséretében a küszöbön megjelent karján 
szülöttével. Ekkor visszatértek a szertartás említett tio- 
lvérc. a papok holvet foglaltak o székeken, előttük az 
anva gyermekével, 'körülöttük a szinghaiiak vnlamcny- 
nyíen ; férfiak, nők, gyermekek állanak. Adott jelre a 
szingháliak mind a földre borultak, majd fölkelve rövid 
imádság után dobbal és síppal kisért énekbe kezdtek. 
Eközben két buddlia pap fölállt az ujdonszülött elolt. 
i.Ueu oltalmát kérték a gyermekre s egész testeben ve- 
"I" czirógatták; hozzá értették a Buddha szent fogat 
rejtő dobozt, aztán a földre tették, az asszonyok pocii" 
virágot hintettek fülé. Még egy rövid ima s a szertar­
tásnak vége volt. Az ének lassankint elhalt, a szmghii- 
liak körüljárták az ujdonszülüllct s visszaültek szu.ui 
házába. Imi már sok párisi uő ajándékokkal várt raja. 
Az újszülött Paris nevet nyert. ......

Bismarck Franzeaabadban. A Sprudel czimu lap 
a következő érdekes részleteket írja a vaska nczojhir 
franzensbadi tartózkodásáról. Bismarckot kot titkos 
rendőr kísérte Franzensbadba, hol még négy más renu- 
ü,t roltek maguk mellé. A rendőrük kiváló figyelműből 
a városba érkező lengyelekre fordították: éjjel pedig 
folytonosan Bismarck szállása körül czirkáltak. A táv­
iratok szakadatlanul érkeztek. A megérkezés első nap­
ján t>"ész éjfélig dolgozott Bi-marck titkárával, másnap 
pedi"°éjfélután H óráig. Aug. 2t’.-án Gicrs ebédjén Bis­
marck fekete frakkban a Szent-Auna rend jelvényével 
jelent meg, melyet útközben gombolt trakkjara.
Gicrs pedig egyszerű búzavirággal vkitctlo a ma; 
"áét. Ebéd alatt vgy zenekar a villa ablakai 
alatt, az osztrák népliiumnst játszotta. A vendégek 
mimi felKeltck az asztaltól s az. erkélyre mentek. Bis­
marck körte Gierst, mutassa be neki a karnagyot, s 
mikor ez meglürlénl, a licrczcg azt kérdezte a karnagy­
tól : Ugy-e ön eseti. A karnagy igenlőié" válaszúd 
Mindjárt' gondoltam, szólt a he rezeg : csak a csehek 
értenek Így a zenéhoz. I860 óla, mikor Carlsbadban 

hallottam máig ily jó zenét. Ne
*., mert én a

én dolgom. 
Kíndcr-t. Mi­

éi; legutóbb a kapronczai takarékpénztárnál kisér­
tett meg egy 1000 frtos csalást, de rajtavesztett — 
Jívas/iovefíBcn (Zalamcgyé) Horváth Róza 76 
éves öreg asszony o lió 13-án felakasztotta magát. 
— A történelmi kiállítást tegnap 476 fizető 
látogató nézte meg s belépő jegyek után 00 frt 80 
kr. tblvt be. A megnyitástól máig a látogatók szá­
ma 33.008 s a bevétel 7260 frt 30 kr. — Vádion 
Bostnanics János özvegye ellen az a gyanú merült 
fel, hogy téijét megmérgezte azért, hogy kocsisával 
egybekelhessen. Rozmanics. 30 ezer forintot hagyott 
nejére, ki már nőül ment volt kocsisához.

— Halálos eeée. Gumi Antal napszámos, ki teg­
napelőtt a Neuschloas-félo párban egy állványról leesett, 
ma reggel az irgalmasok kórházában a szenvedett sérü­
lések következtében meghalt. Bonczolni fogják.

— Verekedő plnozér. Brccha Tamás pinezér az
éjjel az. akáezfa és a Wesselényi utcza sarlón össze­
verekedett Jónás Márton napszámossal, s veszekedés 
közben a pinezér kést rántott elő és. a napszámosnak 
háromszor az arezába szúrt. Sérültet a Rókusbán ápol­
ják, a tettest pedig elfogták. _____

= Hossz viz helyett járványos betegségeknél 
különösen ajánlható az égvéuyes Salvator savanyu- 
viz. Főraktár: lildeskutliy L.-néJ Budapesten.

=-> ;\ cHázaa teetvérek» bútorgyár .....
ajánljuk í. olvasóink figyelmébe.

cziutii hirdetését

voltam.

19-én Rómában, ez. egy
— Iámét véres bnoau

írja: Az c hó 8-án megtartott
Cs I

............... előszállási búcsú atkái­
méival az ottani korcsma udvarán összegyűlt nagy nep- 
tömc" között verekedés támadt, mire a csendőrük a 
csendőrök a verekedőket távozásra szólították tol, azonban a 
verekedők nemcsak hogy nem tágítottak, de az. egyik 
legény, Madár István, egyik csendőr lába közó botot 
dobott, ugy, hogy a csendőr rögtön elesett, a mást 
csendőr fegyverét pedig Fi.-tcz József, Madár István ub 
Berónvi Ferem-z megragadták és kezéből már ki is c-a 
\-arták. mire egy harmadik csendőr odaugrott és Boré 
r.vi Ferenczet egv szuvonűdüfésscl a támadásra képle 
lenné tette, s rajta halálos sehet ejtett. Ezzel a további 
nareznak vége lett. A csendőréi; a verekedő legényeket 
Kistér Józsefet, Madár Istvánt. Bohraim Jánost, Arany 
Józsefei. Kovács Józsefet és Tóth Sándort bekísérték a 
sárbogárdi kir. járásbiróságliOZ, hol ellenük a vizsgalati) 
folyamatba tették.

nem
köszönje kérem, sv cl ne hízza rne 
zenéhez semmit sein értek, nem ;
Kérem mégis játssza el a Wiener 
kor Eranzonsbailból elutazott, nagy tömeg kisérte ki a 
pálvaházlioz. Voltak azonban többen, kik a herezeg ál­
lal lakóit Hühner szállodát rohanták meg, hogy a lier- 
czeg szobáiban netán hátramaradt papirkosárt s papír 
hulladékokat s cgyéi) használt eszközöket nicgkaparit- 
iialuák. Ámde a hcíczeg a hozzá érkező leveleket, táv­
iratokat kiváló gonddal őrizteti. Titkára egyik feladatai 
közé tartozik, hogy a zárrajáró jiapirkosavat felügyelet alatt 
tartsa, s minden'költözés alkalmával különös gondjai alá 
ve-vc! I gv történt most is. A legcsekélyebb távirat pa­
pul' is útagúkkal vitték, hogy aztán szoros ellenőrzés 
alatt megégessék. — A heruzog kedvenc/, mulatságai közé 
i pisztoly lövöldözés is tartozott. Jó távolba, czélba lüdö- 
'.ött s mint u Sprudel írja. rendesen czéll találd.

Olacz nevezeteíaégrek. Ha Milánónak van kop­
lalója, Rómának van nemalvója. F. nevezetességet, mint 
az ltalia írja, Ranzoni Miksának hívják, 42 éves, hiva­
talánál fogva szerény kapna, üres órámon pedig esizrna- 
foltozó. Három ízben L- jelenlkoz.etl egyik római lapnál, 
kérve az újdondászt, vegye tudomásul, hogy íi már 18 
na;, és éj óta nem aludt. Tauukra hivatkozott, kik álli- 
tását bizonvitani készek, sőt hajlandónak nyilatkozott, 
hogv jiróbát áll. ha kell. ellenőrző bizottság előtt. Ran- 
zorii a-‘. állítja, hogy a ncinalvás nem akadályozza mun­
kájában ; különben is szokása a lehelő eres testmozgás. 
Csupán arra van szüksége, hogy naponta többször hi­
deg vízzel íno-ssa fejét, s hogy emmoniakot szagoljon, 
melvit egy kis üvegben mindig magával Lord. Keveset 
eszik. Egredül a napfény okoz neki kellemetlenségét s 
ép -n őzért kémlelőn rniiidi" árnyékban tartózkodni.

‘ Szomom lakodalom. Söproni levelezőnk írja : 
llitka <“•<*) történt a múlt napokban Fertö-Szent-Miklós 
községében. Schiller József ottani földbirtokos, nem rég 
mcgbctegoiletl s tekintettul mindig rosszabbra forduló 
egészsigT állapotára, sürgette leányának eljegyzését dr. 
Hotozer ottani orvossal. Az eljegyzés a múlt héten uieg 
történt. Miután Schiller állapota a legkomolyabb aggo­
dalmakra szolgáltatott okot, elhatározta, hogy az egybe- 

umlt szerdán történjék meg, mert ü végső per 
■zeit ez örvendetes tény által akarja megkönnyíteni. A 
betegnek ágya mellett az esketi*» megtörtént a midőn a 
jiap az uj nászpárra isten áldását kérte, Schiller rövid 
haláltusa után elhunyt.
_Görög leletok. Athénből írják c hó 15-ről: A

pantheon keleti oldalán újabban egy egészen ép, remek 
művit női fejet, továbbá néhány (ps bronz-szobrocskát 
és díszedényeket találtak, melyek szino még igen élénk. 
A mvkenüi ' Akronolmnál pedig egy épületrészre buk­
kanták, inelvet az. Atridák palotájának tartanak. A ku­
tatásokat a görög arehaeologiai társulat meghagyásából 
rondozik.

_ü kitiltott Dante. Kouslantinápolvból, e hó 14-ről
a következőket Írják: A török belügyminisztérium, fel­
sőbb rendeletre, ílanté «Diviua Comoedia»-ját a biroda­
lom egész terüíclóről kitiltotta. E rendeletét avval indo­
kolják, hogy e mű nem egyéb, mint a különböző vallá­
sok kigúnyolása.

— A nagy Btcniarok-csadád. 1* riedrichsvuhebcn, 
Bismarck herezég dolgozó szobája ajtaján föl van írva 
a heiczeg valamennyi csulúdtagjának nagysága. A hor- 
ezeg 6 láb 2 hüvelyk, Herbert tin 6 láb ÍJ ín, Vilmos 
fia (5 1. A li.s Rantzau gróf vejo b 1. 10A h., Bismarck 
herczegué ő 1. 8 A h. Rantzau Mária grófnő a herczeg 
leánya ő I. 8 h. megás. Egyrcimisra a herczegi család 
középmértéke ő láb 11 hüvelyk. A herezegué mértéke 
mellé azon ben az vau írva, hogy a méréskor lábujjhe­
gyen állott.

' Rövid Mrek. MsóJ'eltévtneyyéhen törté­
nelmi és régészeti társulat szervezésén fáradoznak. 
Az ügy érdekűben a minap Gyulai•hóvvárutt érte­
kezletet tartottak. -- Bihavmeyyében kézre: ke­
rültek Hildái Sándor bagóéi lakosnak gyilkosai Ko­
szán yi János, Rézműves Adóm its Balog Krisztina 
vidyogvctő czigánvok személyében. — fNnyysza­
lon tán nem régiben Tóth László odavaló lakos 
kárára nagy Biz pusztított. Most elfogták a gyújto­
gató t Loknev l’ógyer fegyvmieki lakos személyében.

Aradon a szegedi tani tótest idei tegnapelőtt 
viszonozta az aradi népüklatúk látogatását. A veu- 
rltgeket ünnepieseii fogadlak és tiszteletükre biui- 
Uetci rendeztek. --- Jlehreczenben csütörtökön 
ment véglie az ottani zsidó hitközség uj magyar hit­
szónokának, dr. Bárány Józsefnek ünnenios beiktatása. 
— Kapvonczán egy szélhámos csaló! lógtál; el, a 

, ki hamisitött levelek utján ‘öbb retr-bel c-al -sl követett

A. KOLERA.
A fővárosban.

A hűvös idők beálltával azt reméltük, hogy ha nem 
is szűnik meg teljesen, de tetemesen enyhülni fog a 
pusztító járvány. A mai főorvosi jelentés o remény hiú 
voltát illusztrálja, az. eddigieknél jóval nagyobb beteg és 
halott létszám kimutatásával bizonyítva azt, hogy a jár­
vány pusztító ereje nemcsak nem csökkent, hanem 
fájdalom — növekedett. Nem szabad tehal u gyors idő. 
változásnak a bajt megszüntető hatásában bíznunk sőt 
épen most a legnagyobb pontossággal kell foganatosítani 
mindazon óv intézkedéseké l. melyeket az. orvosi tudó 
many a baj megelőzésére és a ragály tovaterjedésének 
meggátlására alkalmasaknak tart.

»
A kolera állásáról a füv. tiszti főorvosi hivatal tegnap 

déltől ma délig a következő kimutatást közli; Betegsé­
gek: kolerin VI. kér. 3, VII. 2, IX. 1, szí. Rókus- 
kórház 1, szt. János-kórliáz 1, összesen 8; Icolcra- 
nosztrasz VII. kei*. 2, Vili. kér. 1, X. 1, szí. Kókus- 
kúrház 1. szt János kórház 1, összesen 7; kolera VII. 
kor. 1, Vili. kér. 1, szt. Rókus kórház 1, szt. János- 
kórhás 1, összesen 4. Halálokok; kolorin 1 (VI. kér.); 
leolera-nosztrósz 1 (szt. dános-kórház); kolera 2 (V11. 
l;er. ó.i szt. dános-kórház), 1 kolera és 1 kolera-nosz- 
Irasz eset útról jött. A régi betegek közül meghalt 1.

Szeptember 1/J-lül ma déli 12 óráig összesen 
SO-an betegedtek meg, ezek közül meghalt o4-

A barak-kói házba a tegnapi nap folyamán a mai 
lapunkban kimutatottakon kívül iné" 11 kolerásbeto- 
get veitek töl: ü férfit ős ú nőt. Ezek közül tí-on 
koiera-nosztraszt, 4-en koleráit és 1-eu a kolerát kon­
statállak. Meghalt egy, gyógyulva elbocsátottak kettőt 
jelenleg ápolás alatt van 27 beteg.

A tegnap éjfélig beszállított betegek a következők: 
Cscrrcnka Ferenc/. f>0 éves háziszolga a Kazinczy- 

uti-za 6. szánni Inizból, kolera nosztvasz.
Badni András 29 éves hajós; Dimaföldvárról e hú 

lü-én a «Szent Pál» gabouaszállitó hajón jött a füvá 
rosba, itt azonnal megbetegedett, két éjjelt azonban meg 
a «Gizella» gabonás hajón töltött és csak tegnap vitték 
be a kórházba.

llesz Károly 58 éves napszámos 1. kér. alsóhogy- 
uteza 20. sz. kolera nosztrasz.

Czhnbalmos Ferencz 38 éves postakocsi», az osz­
trák-magyar állam vasat pályaudvarában a postafeiadás- 
uál birtoíen rosszul lelt, kocsin kivittek a barnkba, hol 
baját kolera nosztrasznak konstatálták. Vallomása sze­
rint a bodzafa-uteza 11. szám alatt levő posta-udvar 
istállójában 25-üd magával aLszilc, minélfogva a kerületi 
elöljáróságot haladéktalanul értesítették, hogy a jelzett 
helyen a szükséges egészségügyi intézkedéseket fogana­
tosítsa.

Kubovios Ferencz 52 éves napszámos újpestről a 
lleák-utcza 8. szánni házból, kolera nosztrasz.

Kirch arger Mária 25 éves cseléd százliáz-ulcza 1. 
sz., kolera nosztrasz.

Diiki Erzsébet 26 éves napszámosad tiizoltó-utcza 
16. sz., kolcra-nosztrasz. K házban már fordult elő egy 
koleraeset s minthogy egy kis szobában 8—-lü-en lak­
nak, felhívjuk rá a kerületi járványbizottság figyelmét. 

Gál Róza 22 éves cseléd, aradl-utcza 28. sz. és 
Kis Mari 27 éves cseléd, a Rókns-kórházból, miiül a 

keltő kolerin. Ezeken kivül még egy uevelünöt es egy 
bütosúv,cthallgatót vittek be. a barakba, kiken azonban 
csekélv mérvű kolerint konstatáltak s felgyógyulásuk pái* 
nap alatt várható. — Tegnap meghalt még:

Mozdyniciriz Rozália 3i éved napszámosnő, a kit 
lá-éu a azűvctség-uleza 30. számú házból vittek be.

tósági orvosi minőséggel fölruliázni; kéri ezenkívül, hogy 
a kerületben ' nagy számmal található tulzsutolt lakáson 
megritkiiásu végett a járványbizottság haladéktalanul in­
tézkedjék egy 400 személyre sziimitolt narak lulepiie.-e 
iránt: továbbá a járvány idejére kéri a bizottság, hogy 
az V. kerületben az utezák gépekkel való sopretoso 
szünteUessék meg — s a söprést emberi erővel végez­
zél; ; kérnek a kültelekre 4 közkutat, népkonyhát, jeg- 
árusitó helyet a kültelken is, a kültelek részére egy be- 
tegszállitó kosarat s egy második deszinfekturt.

A katonai lérparancsnokság bejelentette, hogy az Vj- 
épülotben, a 24-ik vadászzúszlóaljboz tartozó Irsa István 
nevű közlegény kolerában inegbetegült és a katonai 
kórházba szálliltatolt. Az óvó intézkedéseitől a kaszár­
nyában megtették.

A honvéd térparancsnokságot Stoffer József ezredes, 
térparancsnokon kívül, az állandó járváriybizotlsagban 
még llamary Dániel dr. honvéd kor. törzsorvos is 
fogja képviselni ; megbízó levelét ma nyújtotta at.

Lung György tanácsos elrendelte, hogy az ördögárok 
mindazokon a helyeken, a hol kellőleg tisztítva nincsen, 
alaposan kitisztiltassék — s e czélból a mérnöki hiva­
talt utasította.

♦
Az aEölrös egyesüld» a járvány tartamára a kö­

vetkező intézkedéseket léptette életbe. A választmány­
ába! kiküldött külön bizottság ügyel az egylet egészségi 
viszonyaira és kielégi lő pénzbeli segélyben részesíti eset­
leg azokat az elszegényedett egyleti tagokat, kik kole­
rába esvén, nem szerezhetnél; meg a szükséges gyógyító 
eszközöket. Ezenkívül esetleg előforduló kolera esetben 
— ha az egyléti orvos el.oglalva volna — a tagok ide­
gen 
az 
ho«

«felhívásukra» — távirati tudósításokat küldözgetni u 
kolera állásáról Gyűrött, tegnap egy oly távirati tudósítást 
küldött a «Neues Wiener Tagblatt» részére, melyet, hogy 
elejét vegyünk minden félremagyarázásnak,szó nélkül nem 
l.agyha unk. Dr. Petz ur — a ki ugy látszik nem eléggé 
ismeri sem Magyarország közjogi helyzetét, som pedig 
ennek törvényeit, — ugyanis azt sürgönyözte, hogy 
az osztrák kormány báró Mundyt mint megbí­
zottját Győrbe küldte, hogy a járvány állásáról 
személyesen informálja magát.» Illetékes iníormáczió 
alapján Győr város orvosának ez állítását irány- 
zalos és teljesen alaptalan híresztelésnek mondhat­
juk ; az osztrák kormánynak eszébe sem jutott hasonló 
megbízással delegáltat Magyarországra küldeni. Báró 
Mm'idy, ki tudva! vőleg a bécsi önkéntes mentő-társaság 
főorvosa, nem sokalta a fáradtságot és lejött Győrbe és 
Budapestre, hogy a kolera körül tanulmányokat tegyen. 
Helyén volna, ha dr. Petz ur tudósításait legalább is 
valamivel óvatosabban szerkesztené meg.

A Pozsonyvldékl L. Írja: Egyik pozsonyi német lap 
Ilire szerint Pozsonyinegyében Lanmcson négy ember 
kolerában mcgbelugüll. E bir teljesen alaptalan. Bézay 
szolgabiró, dr. Lendvay megyei főorvos és dr. Zsigárdy 
járási orvos, társaságában a hir folytán Lamacsra ki- 
rnenvén, ott az e hó ló-én megtartott v izsgálat alkalmá­
ból összesen csak egyetlen beteget talált,- annak sem 
volt kolerája, hanem csakis nagyobb fokú közönséges 
béllmrulja. De még ez a bólhurulos ember is javulóban 
van s azóta nem fordult elő más hason fajú betegedé».

A vesiprémmegyel állapotokról a következőket irju 
a Veszprémin■ gyei F. II.: .

A zirczi járás területim fekvő U-Bánya pusztán c Ló 
10-én vgy kolerin-eset fordult elő, s da- záru annak, 
hogy Korányi Frigyes megyei főorvos, ali=páni utasítás 
folytán a nevezett pusztán azonnal megjelent, s a leg­
messzebb menő óvintézkedéseket foganatosította, a hét

ázsiai kolera konstatáltatok A megyei egészségügy
, , __ Z-. ?• /,Qn dák a I zoüság e czélból a hó ló-én ülést tartott és az ülésből egy
Az az mtezkedvs, ho»y az flJ - • ' , járásorvos kiküldetését táviratilag kérelmezte a belügymi-

járvány tartama alatt eloljarusagi engedulu tartoznak niszteriumlól. Az egészségügyi bizottság a legmesszebb 
kérni helyiségeiknek éjszakára való kiadása iránt, mint I n)er|y övintézkedések folyamatba vételei eszközli, de 
halljuk, azokra terjed ki, a kik az éjjeli szállásadással 1 működése felette meg van nehezítve az által, hogy 
Üzletszerűén foglalkoznak (a rendőrség mind ismeri őket, | zirczi járás Baumann J> >ZíCt

s éjjenkint több mint hat vendéget fogadnak helyisé­
gükbe.

A túlzsúfolt lakások közegészség! szempontból ép 
a mai válságos napokban tovább nem lóvén nieglúrliC- 
tök, legközelebb számos kiszállásolás fog történni oly 
lakásokról, a melyekben a uiepejtett vizsgálat éjeken át 
túlságos számú balúvemléget konstatált. Hogy ez. történ­
hessék, a Neuschlossrczéggel épiltetnok barakokat ily 
kiszállásolandók jszámúra. “A .járványbizottság sürgősen 
ajánlotta a tanács figyelmébe ily ideiglenes menedékek 
építtetését s az idevonatkozó Neuscbloss-féle ajánlat tár­
gyalása r-zéljából tierlóczy helyettes polgáruiesier a 
nácsot holnap déli 12 órára rendkívüli illésre 
össze.

ta-
hivta

— A VII. és Vili. kerüld ékben még mindig nagy 
a panasz a szemétkihordók ellen. Eltekintve attól, ho^y 
majd egész délelőtt járnak a kocsikkal és hordják végig 
az ütegükön a szemetel, még azt is megteszik a vállal­
kozók, hogy lüvarkimélés lek in te léből először a saját 
udvaraikra herdálják a szemetet és csak azután viteti; 
ki a telepekre, hol ismét az az ártalmas és a közegész­
ségügyre veszélyes állapot uralkodik, hogy a kér. elöl­
járóságok nem ellenőrzik elég szigorúan a kihordott sze­
mét azonnali befödésél és így akárhányszor megtörté­
nik, hogy a szeméi napokon ál hever fedetlenül.

A jobbparti polgárság ama része, mely az Asza- 
lav-laktanya környékén lakik, mint tudva van, erős iz­
gatást kezdett a kolera-kórháznak c helyen szándékba 
vett berendezése ellen. Az 1. kerületi bizottsági ta­
gok a tegnapi ülésen ki is vittek, hogy a jar- 
vány-bizollság uj helyszíni szemlét rendelt el, s 
bizottságot küldött ki abból a czélból, hogy ez 
48 óra lefolyása alatt nézzen szét Budán s ha 
az. érdekeket nem annyira sértő alkalmas helyet ta* 
Iái, erre nézve javaslatát mutassa be. E bizottság ma 
oijárt feladatában s ámbár számos helyet megtekintett^ 
csupán a régi lövüházi telek volt az, melyet első 
sorban alkalmasnak talált s másodsorban ismét az 
Asz.alay-laktnnyát volt kénytelen ajánlani. A bizottság 
jelentése a járványbizottság holnapi ülése elé kerül.

Legutolsó kimutatásunk óla tehát kolerában 
öt egyén, névszorint: Mozdynievitz Róza, 
Erzsébet, Mesztrik Ferencz, Marna János, 
tér Ferencz.

meghalt 
Szului 

Jf'o hírei-

üzalgi Erzsébot mosónő, aki 1. hú 16-űn délután a 
Iíúkus-kórhúz mosókonyhájában munkaközijén, kolera 
tünetek közt hirtelen megbetegedett, ma reggel 3 óra­
kor a bavak-kórházban meghalt.

A mai nap folyamán a következő mcgbdcgedesl és 
halálesetek fordultai; még elő:

Mesztrik Ferencz, 3 éves gyermek (VI. szcrecseu- 
uhiza 37.) kolerin, meghalt;

Stein Berta, 24 éves (Stácziú-u. 17.) kolera;
Faié Jakab, 43 éves (szigony-u. 37.) Iiányszekelés; 
Szepessy Antal, 40 éves, vasúti (X. kér. vasúti liszt- 

viselők nyugdijépülcto 4. ház) kolcra-nosztrasz;
Marna- János, 42 éves, napszámos (III. kér. pacsirta­

mező 10.) kolera, meghalt;
Folczér János. 36 éves, kocsis (IX. kér. iillöi-ut 

kolera nosztrasz, szt'-.lános kúrhítzbau ápolják;
B ühlrcitor Ferencz, 33 éves, napszámos (1. feliér- 

vári-ul 16.) kolera nosztrasz, meghalt;
Heller feile, 22 éves, bölcsész (VII. kér. huszár-uleza 

5.) kolerin;
Kitelmeyer Mária, 25 éves, cseléd (VII. kér. szaz- 

báz-uteza i. sz.) kolera nosztrasz;
Jantett Feliczia, 21 éves, nevelÖnő (VI. kér. An- 

drássy-ut 8.) kolerin;
Cstrnycy Ferencz, 29 éves, napszámos, délután o 

órakor az összekötő vasuti-bid pesti oldalán összero­
gyott kolera-tünetek között;

Csaba napszámos (Vili. kor. Madách.-u. 19.) délután 
2 órakor lett rosszul

*
A fertőző betegek mai létszáma a barakk-kórházban 

a következő: himlő 88, hagymáz 29, kolera 27, v>- 
lienv 26. kanyaró és difteritiaz 1—1- lóhát a kolera, 
mely eddig negyedik lielven állott,^ harmadiknak lépett 
elő. Boteglétszám a barakban 175, a balparti kórbá- 
z.ald)an 1430. Emelkedés tegnap óta 26.

Az I. kerületi járvány-bizottság, tekintettel a budai kő- 
part tisztátalan állapotára, javaslatot tesz, hogy a part 
hosszában nyilvános klozetek és pisszoárok állíttassa­
nak fül.

*

A III. koriileli járványbizoliság szintén bejelentette 
megalakulását. Elhatározták, hogy mindennap ülést tar­
tanak és éjjeli inspekeziót rendeznek be. Ugyané bizott­
ság Ú-Buda számára népkonyhát kór sürgősen. Továbbá 
nyilvános vízvezetéki kutakat sürget a következő he­
lyekre: a kiscz.elli-uleza sarkára, a szőllőkert-utczában 
a Bemer-félo kávéház mellé, a Miklós-utcza közepére, a 
Mnjláth-utcza közepére, a kerék-uteza és .ék-uteza sar­
kára, valamint Újlakon a dom-uteza déli részére.

Az V. kerületi járványbizottság bejubmtelto megalaku­
lását s több rendbeli javaslatot terjeszt be. — neveze­
tesen, az V. kér. kültelkére, tekintettel ennek nagy ki­
terjedésére, Itémy Béla dit kéri a járvány idejére lia-

A vidéken.
Győr. szopd. 1U. (Az Egyetértés ludúsitójának 

távirata.) A kolera állása mai" hatvanhét betegedé.»-, 
tizenhat halottal. Újabb esetek mind súlyosak. Mai 
vásár elhalasztása, az iparosokat nagyon elkeserí­
tette, elkeseredést többen személyeskedésből, rossz- 
lelkű leg fokozzák gyanúsításokkal. Intelligentzia nyu­
godt, látván erélyes óvintézkedéseket, betegedé- 
sek, halálozások száma csodálatosan, összevág Bu­
dapestével. de meggondolandó, hogy Győr lakos­
sága huszadrésze Budapestnek. Dr. Mundy elisme­
rőleg nyilatkozol itt jártában hatósági intézkedé­
sekről.

Győr, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Dr. Oláh Gyula orsz. közegészségügyi fel­
ügyelő megérkezett, bejárta a járváuykúrházakat, 
pár napig itt marad.

Győr. szept. 19. (u. E.) A járvány következtében 
szept. 17-ikén megbetegedett 5 és meghalt 2 személy, 
18-ikún pedig szintén 5 betegedési és 2 haláleset for­
dult elő.

A győri koleráról Írja a Gyári Közi.: A váro­
sunkat ijesztő járvány komolyabb. mérveket mindez 
ideig nem öltött. Sőt az utóbbi napokban a megbetege­
dések száma csökkenést mutat. Csütörtökön e hó 16-án 
összesen 6 megbetegedés fordult elő, s ezekből kettő, a 
korábban megbetegedettek közül egy meghalt, összesen 
tehát 3 haláleset volt. Pénteken 5 megbetegedés és 2 
haláleset, szombaton a délutáni órákig 2 megbetegedés 
és 1 haláleset volt. K számadatokból kitetszöleg az 
epidémia nem egy és ugyanazon természetű a tapaszta­
lásból ismeretes kolerajárványnyal; bogy a betegség 
maga hasonlít a kolerálioz, vagy épen határozottan ko­
lera is, azt az egyhangú orvosi vélemények kétségen 
kívül helyezték, de hogy nagyobb mérveket nem ültöti, 
az vagy annak tulajdonítható, hogy a járvány későn, 
az őszi évszakban jelentkezett, vagy annak, hogy a 
messzemenő óvintézkedésekkel sikerült útját Allani. A 
járvány bizottság - o hó 16-án ülést tartott. Rendkívül jól 
hatott á város közönségére, hogy abban a főispán is részt vett. 
A járvány-bizottság tekintettel a naponkint jelentkező 
betegedem esetekre, a szakférfiak egyhangú véleménye 
alapján szükségesnek tartotta az e .hú 20., 21. és 22. 
napjára már egy Ízben elhalasztott országos vásárt bi­
zonytalan időre elhalasztani. A járvány-kórház o hó 
18-án átadatott rendeltetésének. A nép alsóbb osztályá­
ban még a betegedeseket is eltitkolják a korházba sz.ál- 
litástól való félelmükben. A járvány-kórház a hosszu- 

. utczai vámon túl mái* teljesen fel van szerelve. Terje­
delmes, magas, tágas épület, czélszerü beosztással és 

. számos fekhelylych Az épülettől jo-bra elöl külön mo­
sókamara, mögötte hullakamara van felállítva. A kór­
házhoz Resehovszky szigorlóorvos van megbízva, ki 
Szabadhegyre is felügyel. A tökapitányaág felhívja a

zeniekében egy 83 éves 
o.s a néppel bánni épen nem tudó járásorvost bir, ki 
ellen oly nagy az ellenszenv, hogy az ó-bányaiak az 
általa elrendelt orvosságokat be nem veszik és a pusz­
tán tegnapelőtt történt megjelenése alkalmával a lakos­
sá" annyira felzendült, hogy Baumann Józsefnek mene­
külnie kellett. A betegeket most Tóth Endre zirczi uro- 
dalrni orvos kezeli, Zámory Kálmán oltani tulajdonos 
pedig a betegei; részére külön kúrhelyiseget adott!, oda 
ápolókat rendelt s az orvosságok beszerzési költsé­
geit készséggel fedezi. A járásorvos helyettesítése 
iránt pedig az alispán részéről sürgős intézkedés 
tétetett. Az egészségügyi bizottság foglalkozott a 
Veszprém városi viszonyokkal is és a bizottságban jelen 
volt po gávmester legerélyesebb óvintézkedések tételére 
hivatott fel. Véghely Dezső megyei alispán és Purgly 
Sándor dr. megyei V. főjegyző a csapószeren tegnapelőtt 
tüzetes vizsgálatokat eszközöltek, hol több helyen való­
ban botrányos állapotokat találtak. A megyei egészség­
iig vi bizottság e hó 19-ére újból gyűlést hirdetett és al­
kalmasint járványbizoltsággá fog alakulni. Hir szerint 
már is intézkedett az iránt, hogy az október O-ára Győr­
ből és Győr környékéről, a berendelt honvéd ujonezok 
behívása a minisztérium által clhaiaszlassék, mivel a 
Győr városában és vidékén fellépő kolera-járvány ezek 
állal Veszprémbe luirczollatnék.

Pécs, szept. 16. (0. E.) A Mohácson kolerában 
megbetegedett két egyén közül az egyik már teljesen 
felgyógyult és már holnapután el fog utazni.

Szabadkáról jelentik, hogy ott Perl its Alajosné f. hó 
18 án délelőtt a Csikcria-pusztán hirtelen kolerába esett. 
A főorvos intézkedése folytán a beteg nőt beszállították 
a szabadkai barak-kórházba.

Fiume, szept. 19. (0. E.) A legutóbbi 24 óra alatt 
egy kolerabetegedési eset fordult elő és az előbb meg­
betegedett személyek közül egy meghalt.

A külföldön.
Bocs. szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A kereskedelmi minisztérium egyetértésben 
a belügyminisztériummal rendeletet bocsátott ki a 
vasutigazgatúságlioz, melyben megállapítja az uta­
sok közt netán előforduló kolernesetekre, vagy 
halálozásokra vonatkozó eljárási szabályokat.

Belgrad, szept. 19. A belügyminiszter a járványos 
vidékekről érkező személyek s szállítmányok fertőtlení­
tését s azonkívül a legszigorúbb közegészségi s rendőr­
ségi intézkedéseket rendelte el. Külön közegészségügyi 
bizottság ügyel a rendoletek legszigorúbb végrehajtására.

Trieszt, szept. 19. Tegnap óta öt személy be­
tegedett és egy halt meg kolerában.

Varsó, szept". 19. Tegnaptól kezdve Ausztriából ér­
kező mások csak azon esetben bocsáttatnak át a grani- 
czai és vornoviezei állomásokon, ha az orosz konzulá­
tustól kapott bizonyitvánvnyal kimutatják, hogy kolera- 
mentes vidékről jönnek, vagy ha az állomáson orvo=i 
vizsgálatnak vetik alá magukat. — A mieehowi és ol- 
kusci országúton a forgalmat megszüntették.

«7.1MWÁZ. ss MŰVÉSZET.

szerepe,
mét remekelt. Valentint Szigetiné a. énekelte. Az apróit 

. szerepében Abrányiné a. aratott nagy tetszést. A ked­
ves művésznő minden szerepét választékos gonddal » 
kifogástalan tisztasággal és pontossággal énekeli s így 
nem is csodálkozunk azon, hogy a -közönség szeretem­
ben egyre nagyobb tért hódit magának. Perotti Raoulja 
ismert kitűnő alakítás. A művész ma különösen jól volt 
ilisponálva. A közönség vsak felig ttilté meg a házat.

— A pozsonyi sslnház megnyitási ünnepére, mint 
a Pozsonyi L. irja, Tisza miniszterelnök, 1 retort és 
Szapáry miniszterek és Péchy Tamás a képviselőhöz 
elnöke, a kormány és a képviselőház képviseletében, 
továbbá Jókai Mór, a megnyitó «Prológ» szerzője és gr. 
Kcglevich intendáns Pozsonyba mennek.

SPORT.
— Az udvari vadászatok Ausztriában nagy vadra 

október hó elején kezdődnek a neubergi és eisenerzi 
vadászterületeken, melyeken Lipót bajor herczegen kí­
vül, Nándor loskanai íöhérczeg és Albert szász király 
is részt fog venni.

Béoa, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az őszi mentingnek ma volt hetedik s utolsó 
napja, melyre válogatott és n igyszámu közönség jelent 
meg a freudeuaui gyepen. Az udvar részéről Mária le* 
rézia főlierezeg asszony és Ferdinand föhcrczeg voltak 
jelen. Az egyes futamok eredménye a következő; 1- 
Nyeretlenek versenye. Handicap, 950 frt. Távolság 
1200 méter. Kétéves lovaknak (21 aláírás). Péchy Andor 
s. m. Petrus (ap. Peter a. Landrail) (52 kg.) első; 
Szapáry Iván gróf p. k. Bess Craig (474 kg) második ; 
Mr. Aiomac s. k. Pala (45 kg.) harmadik. Másfél hoszszal 
biztosan nyeri. Rossz harmadik. Összesen hét ló futott. Tota- 
lisateur 5:19. 11. Iriai-Stakes. 2500 frt. Távolság 
1200 méter. Két és hároméves lovaknak. (13 aláírás.) 
Esterházy Miklós gróf 2 é. s. k, Sollich (ap. Chamant, 
a. Vitán.) (59 klgi.) első. Blaskovich Ernő 2 é. s. m. 
Hűség (544 klgr.) és Rothschild Náthán báró 2 é. s. 
m. Zsupán (54£ klgr.) holt versenyben érkeztek^ a nia- 

. sodik lielyre, Péchy Andor 2 é. s. m. Kanasz 
(514 klgr.) harmadik. Két hoszszal biztosan nyert. Ös­
szesen négy ló futott. Totalisateur 5 :51. — HL -“/* 

Kétéves lovaknak. Távolságdotto-vereeny 2000 frt. ---------- . ..
1000 méter. (10 aláírás.) Mr. J. Buttere p. m. Hostm 

város közönségét, hogy "a magánházaknál "előforduló be- I (ap. Przedswit, a. Hopeful) (47$ klgr.) első; hster- 
legedésekct nyilvántortás végett jelentse be. Egyúttal házy . Móricz gróf s. k. Vinaigrette (54 klgr.) masodiK 
felvilágosításul. tudomásra hozza, hogy csakis azon be- | P.échy Andor p. le. Tri- vcltic (46 kg.)
legeket viszik a kórházba, kiknél az olkülönilés nem 
volna lehetséges. A katonaságnál, mióta az összpontosí­
tás véget ért, egyetlen kolcrav-set sem fordult elő. Báró 
.Munily dr. osztrák közeg, főtanácsos az osztrák kormány 
megbízásából pétiV-kon Győrött járt s minden óvintúzko- 
dósról teljes elismeréssel nyilatkozott.

A Búd. Corr. irja: Dr. Petz, váro-i orvos Győrött, ki 
több nap óin jónak látja egyes bécsi lapok részére —

harmadik.
Küzdelem után egy nyakhoszszal nyert. Fél hossz a 
második és harmadik közt; összesen öt ló futott. A 
nvertest tulajdonosa visszavette 4100 forintért. Totálisa­
iéin* 5 : 26. — IV. Zárverseny. 1000 frt. Három éu? 
és idősebb lovaknak. Távolság 2000 méter (11 aláírás) 
[■'losch Albin százados 3 é. s. k. Zománoz (ap. Vernein! 
a. Lenke) (54$ klg) első, Sztáray János gróf 3 é. p. m* 
Riadó (56 kg.) második. Rothschild Náthán báró 3 e. 
sárgaménje Manl'réd (56 kg.) harmadik. Egy hosz-
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szál biztosan nyert. 1 tossz harmauik. Csiu; hárman 
futottak. To'alisateur 3:0. — V. Gátverseny. 
Handicap. 1*200 forint az elsőnek; 200 forint a má­
sodiknak. Hároméveseknek. Távolság 2-100 méter (1U 
aláírás), Batthyányi Elemér gróf név. Blaskovils Berta­
lan s. k. Béauty II. (ap Buccaneer, a. Borostyán)
169 kg.) első; Col Anthony a. k. Elsa (33 kg.) máso­
dik ; Mr. C. Wood Laurel (fii kg. harmadik. A verseny 
balesettel is járt. Kilencz ló jelentkezett a startnál. A 
vezetéssel Sehossberger Seni-je ugrott cl, nyomon kö­
vei te Gönner, Damasus é.i Laurel. Az egyenesre be­
fordulva Gönner elbukott a gátnál, lovasát 
EUist levetve magáról. A szerencsétlen eszméle­
tet vesztett jorkeyt szálli tókosárban vitték el a 
baleset színhelyéről Ugv látszik, veszedelmes sérülés 
szenvedeti. E körülménynek köszönhető, hogy Beauty II. 
hat hoszszal künnven nyert. Laurel Bossy harmadik 
volt. Baltazzi Hcfctor p. m. Kisbiró, melyet maga a 
tulajdonos lovagolt csökönyössége miatt versenyen kívül 
maradt. Seni utolsónak érkezett be. A tofalisateur 3: 112 
űzetett. Helyre fogadásoknál 23: 230 frlot adtak a győ­
zőért. VI. tirigantine akadályverseny. 15000 írt a 
győzőnek, 200 írt a másodiknak Thinder, kontinentális 
lónak. Távolság 5.00 méter. (8 aláírás). Esterházy Pál 
herezeg lé. p. m. Red-Hot (ap. Kisbér öcscsc a. Pap­
rika) (00 kg.) első; Kinsky Rudolf gróf 4é. p. k. Tries- 
ting (fi3.1 kg.) második. Ballazzi llck.or ur fié. p. m. 
Kunzcnbruder (71 kg.) harmadik. Kielmansegg Károly 
báró id. p. li. Excellcnz feltartva. Másfél hosz-zal bizto­
san nyert. Rossz harmadik. Totálisaiéin* 5: 12.

EGYLETEK, TÁÍRSÜIATOH.
— Az egyetemi Ifjúság köréből. A budapesti m. 

für. tudomány-egyetem gyógysznrészettan hallgatók scgélv- 
és önképzö egyletének 1880 87-dik évi bizottsága a kö­
vetkezőleg alakult meg: Elnök: Dékay .lend, alelnök: 
Rótli l.óránd, főjegyző: Fazekas András, aljegyző: 
l.iszka László, főkönyvtáros: .Mihálovits Jenő, pénztáros: 
Heim Bertalan, ellenőr: Kien Viktor, karnagy: Szent- 
miliályi Gyula.

— Az «első budapesti bérkocsis segédek beteg- 
■egélyzö- ée temetkezési egylete» ma tartotta meg 
egyleti zászlajának ünnepélyes beszentelé-sét. Az ünne­
pély reggel 8 órakor vette kezdetéi az egylet kender- 
utcza 10. sz. a. helyiségeiben, hol a tagok nagy szám­
ban gyülekeztek. A rendezőség széles, kék és fehér 
színű vállszalagot viselt. A tagokon kívül megjelentek a 
bécsi, esztergomi, pozsonyi, temesvári és győri egyletek 
küldöttségei is, az utóbbiak egy nemzeti szalaggal ékesített 
babérkoszorút hoztak kartársaiknak. Kilencz órakor 
négyfogalu kocsi ment a zászló-anyáért Pálmay Ilkáért, 
a ki: megérkeztekor a választmány rövid üdvözlő be­
széddel, a jelenvoltak pedig haisány éljzenzéssel fogad­
tak. Erre megindult a menet a belvárosi templomba. A 
iliszmenelhen a kocsigyárlók, kövezek s a Heinrich 
.lény féle belegscgélyzö egylet zászlóikkal, ezenkívül 50 
fehér ruhába öltözött leány, a kik a felszentelendő 
zászló után mentek. A plébánia templomban fíom- 
meiser József pápai kamarás plébános fényes segédlettel 
ünnepi misét mondott, mely után emelkedett hangon 
tartott alkalmi szónokla'ot. A szónoklat végeztével be­
szelitek? a zászlót, mire a szent háromság s az egyház 
nevében az első szeget beverte a zászió rudjába. A 
második szeget az ünnepélyen megjelent Ruth Károly 
főpolgármester verte be Rudolf trónörökös nevében. 
Ezután a zászlóanya, Pálmai ilka, a ki világos rózsa­
szín habos selyemruhát viselt esipkediszszel, az általa 
ajándékozott szallagot erüsitette meg, a mely nehéz te­
her brokát selyemből készült s melyen a zászlóanya 
nevén kívül e aranyhímzésű szavak olvashatók: »Bizto­
san és gyorsan haladjunk utainkon.» A zászló nehéz 
kék selyem kelméből készült s arany* hímzéssel és arany 
rojtokkal van díszítve, a középen pedig Szí Éliás, az 
egylet védszentjének képe látható. A templomi szertar­
tás után a diszmenet ismét megindult s a városháztéren, 
váezi-utczán, Gizellaléren, Dorottya-utczán, fürdő-utezán, 
Andrássy-uton és sziv-utezán keresztül a régi polgári lövői­
dé e vonult, a hol Dsubák Miklós a távollevő Glaüfelder Ja­
kab elnök helyett magyar, Jtidruch József német nyel­
ven mondottak beszédet üdvözölvén a vendégeket a 
zászlóanyát s megköszönvén a zászlóra Lefolyt adako­
zásokat. Erre Pálmay Ilka verte be a zászlórudba a 
zászlóanya szegét. Ezután a többi jelenvolt tiszteletbeli 
s egyleti" tagok is beverték szegeiket, melylyel az idő 
délutáni fi óráig telt el. Este 9 órakor az egylet pénz­
tára javára lánczvigalom volt, a mely a kora reggeli 
órákig tartott.

— Az ó budai Gans éa társa vasöntő- és gép­
gyári tűzoltóság ma d. u. 4 órakor a tűzoltóság 
újjáalakulása óta tartott 1000-ik éjjeli őrség megünnep­
lés re a fügyár udvarán diszgyakorlalot rendezett, mely­
ben résztvettek: a budapesti önkéntes tűzoltó testület, 
pesti waggongvári, Zellerin-féle, Goldberger és társai- 
fóle, a magy. kir. államvasuli, az osztrák-magyar állam- 
vasúti, téglagyári önkéntes tűzoltó egyletek összesen 
200 emberrel. A tüzoltó-tesliiletek kűri harsogás mellett 
a díszesen felékesiteit gyári főkapun a gyár udvarára 
bevonult s a diszgynkorlat kezdetét vette. í. Az ünne­
pelt tüzoltóegvlet bydrophornak iskolaszerelésével mu­
tatta he magát Wopaletzky főparancsnok vezénylete 
alatt, mire a kocsifecskcndü iskolaszerelése következeit 
Kolumbiai örparanesnok vezetése mellett. E szerek fel­
es leszerelése meglehetős gyorsasággal és pontossággal 
végződött. A jelképes támadás az ünnep 3-ik pontját 
képezte. Ez sikerült legjobban. Egy és fél perez múlva 
a gyári udvaron álló 2 emeletes minta asztalosmühely 
tetőzetén -I sugár dolgozott, egy pedig tartalékban ma­
radt. E sugarak csakugyan eloltották volna a tetőzet 
lángját és a főgyár felé irányuló erejét könnyen meg- 

. . törhették volna. E tapintatos és gyors rohammal csak­
ugyan bebizonyította a gyár tűzoltósága, hogy szükség 
esetén nagy veszedelmet volna képes elhárítani a rop­
pant terjedelmű gyári épületekről. Az ünnepet meglehe­
tős rendben történt elvonulás fejezte be. Az összes sza­
kaszok ezután a Fáczánhoz czimzett vendéglőben jöt­
tek össze, a hol .Mechwarth gyári főigazgató vendégei 
voltak.

— A 'budapesti ozlpéozek betegsegélyzö-egy- 
lete» s a «budapesti czipészsvgédek ünképzö-cgyiete» 
ma délután 2 órakor a dob-utezában lévő «Népkertben», 
hol mintegy 250 czipészsegéd és több mester jelent meg, 
gyűlési tartott. A gyűlést, mely elejétől végig a legpéldásabb 
rendben és komolysággal folyt le, Till Józset elnök 
nvitotta meg, előadván a gyűlés czúlját, mely a 
ezipészipartestülethez, a közlő s a czipészsegé- 
dek egyesületei közölt felmerült viszály elintézése 
végett felterjesztendő s az egybehívó bizottság ál­
tal készített határozati javaslat tárgyalása. Till Jó­
zsef után hasonló értelemben németül beszélt Por 
Árpád, ki hevesen kelt ki ama törvényellenes eljá­
rás ellen, melyet az ipartestület ama segédekkel szem­
ben tanúsít, akik nem iratkoznak be a testület segély 
egyletébe, holott az ipartörvény szabad választásukra 
bízza melyik egyletbe iratkozzanak. Ezután felolvassa 
Gyurics László ezipészmester javaslatát, ki helye­
selvén a segédek eljárását, indítványozza, hogy a 
segédek egyleteiknek helyiségei számára az ipartes­
tület házában tért engedjenek, megtelelő lakbér mel­
lett, hogy igy a mesterek és segédek közti kapocs 
szilárduljon. Czituler Károly pártolja e javaslatot. 
Román Ferencz indítványozza, hogy az egészségtelen 
piszkos műhelyek ellenőrzése tárgyában a gyár illetve 
műhely vizsgáló bizottsághoz kérvény intéztessék. Miután 
még Repaid'■ ezipészmester szólott, a gyűlés elfogadta a 
következő határozati javaslatot:

«A szept. lfhén a «Nepkertbcn» tartott nyilvános czi- 
pészgyülés a következükben határozottan tiltakozik a 
budapesti czipész ipartestület azon jogtalan eljárása 
ellen, melyet a czipész segédekkel szemben elkövetett:

Tekintettel arra, hogy a budapesti czipész ipartestület 
tisztviselői a munkaközvetítés alkalmával a czipészsegé- 
dek betegsegélvzü cgvlelének tagjait azzal a megjegy­
zéssel utasítják el, hogy Írassák be magukat, a testület 
által alakított egyletbe, mert csakis akkor ktifcvctilenek, 
tekintettel továbbá arra, hogy az ipartörvény 142. §-a 
értelmében a budapesti czipész iparlestület kormánybiz­
tosa által f. évi április hó 21-én egybehívott közgyűlés 
alkalmával a segélypénzlárt czólozú indítványt egyhan­
gúlag elejtették, azon indokolással, hogy a hmnáílónál 
jobbat létesíteni nem képesek — határozottan tillako 
zunk az ellen, hogy az ipar testület hivatalos közegei a 
segédeket a testület által alakított bctegsegélyzö-egy- 
latbc kényszerítsék. A segédeket pedig figyelmeztet­
jük, hogy nem kötelesek fizetni semmit m, ha­
nem tetszésük szerint bármely egyletbe .rtoznak 
magukat felvétetni. Tekintve végül, hogy a uudapesti

19-ki számábólczipoizsegedek omtépző és minden közvetítő egyletet 
szentesitett alapszabályaival az ipartörvény 10. és 2L.
§§. fonnál.ani feljogosítjuk, — kijelentjük, hogy a buda­
pesti czipész-ipnrtestület működését a segédekkel szem­
ben jogtalannak és nein a munkaadók és segédek közti 
jó viszony helyreállítására irányítottnak tartjuk, pedig az 
ipartestületnek alapszabályai értelmében ezen a munka­
adók és segédek közötti jó viszony helyreállítandó és 
fentartandó.»

Ezen határozati javaslatot az iparlestület legközelebbi 
választmányi gyűlésen Pill József Hmell Józset és Né­
met Lajos fogják átadni.

A Petőfl-társaság ülése.
Az akadémia kis terme díszes közönséggel telt meg 

a Pctöíi-lársaságnak a nyári szünetek után ma délelőtt 
Koinócsy József elnöklete alatt tartott első ülésén. A 
közönség túlnyomó része a főváros szépeiből került ki, 
de nem hiányzott soraiból az irodalom iránt mindig
melegen érdeklődő lel es ifjúság sem. A három hónapi , - - .. .. . ,
szünet után tartott első ülés iránt tanúsított érdeklődés József eperjesi lur. törvényszéki, a vauit kir. járást/ 
nem is volt t rgylalan, mert a felolvasásra kerüli mii- | Sághoz Fekete László székesfehérvári járásbíróság!, 

mindegyike olyan magas irodalmi színvonalon állott, 
y a legkényesebb Ízlésű közönség igényeinek is tel-

vek 
mely
jesen megfelelhet.

Az ülést Kornócsy József elnök nyitotta meg, nehány 
rövid szóval üdvözölve a tagokat és az ülésen megjelent 
közönséget. Beszéde folyamán egyszersmind kifejezést 
adott fájdalmának is a társaság egyik tagjának: Bornth 
Elemérnek pem rég történt elhunyta feleli. Utána Hódi 
nár Zsigmond foglalt helyet a felolvasó asztalnál, ki 
Radá Antalnak «A franczia és olasz troubadou- 
rokról» irt értekezését olvasta fel. Szerző értekezésé­
ben az olasz lyra történetének csecsemő-korát vázolja; 
leírja, hogy az olasz lyra fejlődésének az első impulzust 
a hazájukban már népszerűvé vált proveneál troubadou- 
rok adták meg, kik megjelenve az olasz udvarokban itt csak­
hamar utánzókra és versenylársakra akadtak az olaszok 
közölt, kik eleinte szintén proveneál nyelven, de később 
már olasz nyelven irt költeményekkel versenyeztek ve­
lük. Nagy érdeklődést keltett — különösen a hallgató­
ság hölgytagjai között az értekezésnek a «szerelmi tör­
vényszékek »-rül és azoknak «dönt vény »-eiröl szóló 
része. Úgyszintén azok a részletek is, melyekben szerző 
a Magyarországon élt két küllöidi hegedőssel: a hires 
proveneál költő: Pierre Viedal-lal — ki 1196 körül ve­
tődött Imre király udvarába és egy német nöhegedős : 
Adelheid-dal, — ki 11. Endre király udvarában szent 
Erzsébet királyleányt mulattatta — foglalkozott. A kö_ 
zönség zajosan megtapsolta a Bodnár által felolvasol 
értekezést. \

A következő felolvasó Ábrányi Emil volt, ki Atyai 
tanácsok fiamnak ezirnü gyönyörig költeményét ol 
vasla fel. Kedves fiacskám légy alázatos relrainnel 
inti a költő gyermekét az alapjában borongó, — méla- 
bus, de mégis kedélyes hangit költeményben, hogy mi­
ként viseljo magát «e bus nehéz világban», ha boluo- 
gulni akar.

«SMriigj, forogjI E bús, nehéz világon,
Mosolygo nrczc.nl hőköld magad át;
Elismerés lebegjen sima szádon,
S minél többször mondd: «Exczellenczmdi» 
«Nagyméltóságod leghübb tisztelője!»
Így majd jutalmat minden óra hoz;
A sok félisten mind taszít előre,
Kedves fiacskám, légy alázatos!

Oh! hízelegj! Es titkold ha van elved,
De még jobb tán, lm nyíltan megtöröd;
Igenre, nemre gyakorold be nyelved 
A mint kívánják a kegyes körök.
Légy nyájas szolga; könnyed fürge hátat 
Sajátíts el, mely vígan hajladoz 
Es a mi lo : ne emlegesd apádat 1 
Kedves fiacskám, légy alázatos 1»

A közönség élénk tapsokkal adózott a szép költe­
ményért.

A következő felolvasót már kiléptekor zajos taps üd­
vözölte, tanúskodva arról, hogy régi ismerőse, kedvencze 
a közönségnek az a ki helyet foglal a felolvasó asztal­
nál : Balázs Sándor, a kifogyhatatlan humora iró 
Gyakorlati szerelem czimii elbeszélésében a két 
mázsányi tcst-suiylyal dicsekvő Franc siska kisasszony 
szerelme- és házassága tül télidének élezés, szellemes 
de e mellett igen diszkrét leírásában mutalta be ma 
derült, ragyogó kedélyét. A felolvasás végeztével por- 
ezekig tartott a zajos taps, éljenzés.

Az utolsó felolvasó Tolnay Lajos volt, ki a Fösvény 
kastély czimii költői elbeszélésében Pocsár Anna és 
Kardos Pál szerelmét énekli meg. A szintén élénk tet­
szésnyilatkozatokkal fogadott költeményből adjuk an­
nak a következő, erős drámai részletet, melyben Kardos 
Pál szemben áll Pál Mátéval a falu uzsorásával, ki az 
ő atyját is kifosztotta mindenéből; s az uzsorást meg­
ölve magára gyújtja a házat.

•Van isten! Csuk annak 
Nincs, a ki nem keres.
Van isten; ivAti,
Igaz, rettenetes.

A felhőben, napban,
Meglátszik magától.
A tüzből, az égből 
Érthetőn alászot.

Ég a Láz. Magasan 
Fullohog a lángja.
Sok falu, sok koldus.
Fél vármegye látja.

Egész megye látja,
Senki se sajnálja;
Lelketlen uzsorást 
De ne is sajnálja.

Pál Máté. ki voltál,
Most tudja a falu ;
Hirdeti szép neved 
A perje, a hamu.

Csontod pokolé,
Véred a kutyáé.
Ez a történeted 
Zongori Pál Máté.

Ifjú Kardos Pétert,
Ilozsár Annát pedig 
Egy harangszó alatt 
Egy sírba temetik.»

A felolvasások végeztével zárt ülés következett, ^ me­
lyen a társaság főtitkára: Szana Tamás intézkedéseket 
kért az irár.t, "hogy a már igen nagy számra felszapo­
rodott Pelöfi-icliquiák biztos helyen tétessenek le meg­
őrzés végett. A társaság elhatározta, hogy küldöttséget 
fog meneszteni Trefort Ágoston miniszterhez és 
Palszky Ferencz muzeum-igazgatóhoz, melynek fel­
adata leend a fentebbi czélra tőlük egy szobát kérni a 
múzeumban.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Adamovics Lázár, ménesi vin- 

czellér-képezdei tanár eljegyezte Menaöovio .Szilári 
nyug. miniszteri tanácsos és a szorbegyházi javak fu- 
gondnokának leányát Theodorát. — Steiner 
visegrádi gyógyszerész e hó 14-én tartá eljegyzését, 
Keszler Tcruskával. — Feiler József közöshadseregbeli 
tartalékos hadnagy Szentesen, eljegyezte Deutsch Fe­
rencz beregböszörmónyi földbirtos leányát, Terikét. — 
Kovács Rezső zalamegvei segédszolgabiró, eljegyezte
' ar"aE«küv5. Dr.' Gränwald Mór" szliácsi fürdőorvos 
és ismert fővárosi nőgyógyász ma délben diszea nászkö­
zönség előtt vezette oltárhoz az ó-budai zsidó templom­
ban Stern Etelka kisasszonyt, Stern M. fővárosi biz. 
tag leányát. ______

GYÁSZROVAT.
Winter Zalgmosd kön. vkereskedö és nyomdatulaj­

donos, nagysz mbati poigár szept. 17-én 60 éves korá­
ban meghalt. Temetése ma délelőtt volt.

lfl. Fodor István Debrcczenváros egyik leggazda­
gabb, tekintélyes polgára, keresett építész e hó 16-án 67 
éve- korában meghalt.

Sárvári Ullmnnn István nyug. cs. lur. őrnagy e 
hó 13-án 60 éves koráuan meghalt Nagy-Kanizsán; te­
metése ugyanott nagy részvét mellett ment végbe e hó 
15 én.

A hivat, lap szept,
Ktnevezéaek. A m. kir. igazságügyminiszter Kostend 

Vilmost Brassómegyo felvidéki járásának szolgabiráját, 
járása területére n községi bíráskodást meghaladó kisebb 

ügyekben bíráskodási joggal ruházta fel, 
igazságügyminiszler a vezetése alatti mi­

nisztérium számvevőségéhez 111. oszt. számtisztekké 
Györy István kir. igazságügyminiszter számvevőségi 
dijnokot, Skersil János végzett tanárjelöltet, Amán 
János és Algyay Antal kir. igazságügyminiszteri szám­
vevőségi dijnokokat, aljegyzőkké a peslvidéki kir. tör­
vényszékhez: Paris Frigyes és a ráczkevei kir. járás­
bírósághoz Hodossy Ernő budapesti kir. törvényszéki, 
a kolozsvár-városi kir. járásbírósághoz Kocsi Andor 
kolozsvári, a komáromi kir. törvényszékhez Pap Elemér 
ottani kir. törvényszéki joggyakornokokat, scgédtelck- 
künyvvezetövé a pestvidéki kir. törvényszékhez 
Caerha. József ottani írnokot, irodaigazgatóvá az 
egri törvényszékhez Rados Vincze ottani irodalisztet, 
írnokokká a bártfai kir. járásbírósághoz Kassovszky

jarásbiró- 
rósági, a

pécsi kir; törvényszékhez Maximovics Sándor »Utáni 
törvényszéki dijnokoknt, a m. liir. pénzügymini-zter 
Botka István, Biober Gyula, Glós Géza,-Berzsenyi György, 
Nagy József, Horváth Gyula, Filop Gábor cs Papp Emil 
fogalmazó-gyakornokokat II. oszt. pénzügyi fogalmazókká, 
a marosvásárhelyi kir. főügyész Zajzon Lajost a in. 
kir. 24-ik honvcd-gyalog-féldandárnál kiszolgált és iga­
zolványnyal ellátóit számvivő-őrmestert a maros vásár­
helyi királyi törvényszéki fogházhoz fogházőrmesterré 
nevezte ki. ____ _

TÁVIRATOK.
Marosvásárhely, szept 19. (0. É.) Rudolf trónörö­

kös görgényi vadáczataira Pausinger központi ren­
dező Kemény Kálmán b. főispánnal végzi az előinléz- 
kedéseket. Salamon zenekarát Kolozsvárról megrendel­
ték a vadászatok tartamára. Az udvari váróterem gyors 
kiépítése és berendezése czéljából Perezél föfelügy- lő 
Hcrczog felügyelővel az államvasutak kolozsvári üzlet- 
vezetősége részéről Szászrégenbe utazott.

Páca, szept. 19. (0. E.) Gráf Ede lovassági tábor­
nok, József fölierczeg adlatusa, ma este fél hat órakor 
* hadgyakorlatok megszemlélésére ide érkezett. Hírlik, 
hogy a Mohácson kitört kolera következtében, az 
itteni hadgyakorlatokat még c hó 25-dike előtt be fog­
ják szüntetni.

Béos. szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A király e hó utolsó napjaiban Drezdába 
utazik Ottó fölierczeg menyegzőjére.

Becs, szept. 19. 0 felsége a király szerdán érkezik 
me« ide és szeptember hó utolsó napjaiban Ottó fölier­
czeg és Mária Jozefa berczegnö menyegzőjén lesz Drez­
dában jelen.

Béoa, szept. 19. Konstantin oldenburgi nagyhercze.g 
és neje Pétervávról, Sturdza miniszter Letribergböl ide 
érkeztek.

Brunneok, szept. 19. A tegnapi udvari ebéden a fü- 
herczeget, Welsersheimb gróf, a helytartó, a tábornoki 
kar, a polgármester, a kerületi főnök s több vidéki elöl­
járó is jelen volt. Este fáklyásmenetet, szerenádot ren­
dezett a lakosság, mely király ü felségét lelkes ová- 
cziókban részesítette. Ma reggel ö felsége s a foherczc- 
gok isteni tiszteletre jelenlek rneg, azután a lövöldébe 
mentek, hol több lövészszázad élén a főlövészmester 
fogadta, beszédet intézve ü felségéhez, ki néhány szóval 
kegyesen megköszönte a iogadtatást. Király ö felsége 
fél óráig nézte a lövési gyakorlatokat, azután ellepett a 
lövészszázadok elölt s a jelenlevők viharos kialitásai 
közt visszatért szállására. Délelőtt 11 óra 20 percz- 
kor a király kíséretével Welsbergbe »..ént, hol a 
köz rég, a papság és a lakosság által lelkesül­
ten üdvözölíetett. Ö felsége megérkezése után az 
ünnepély színterére ment, hol számára sátort állítot­
tak fel. Az ünnepi ének elhangzása után a polgármester 
beszédet intézett ü felségéhez, a ki válaszában örömé­
nek adott kifejezést a fölött, hogy az olyannyira sújtott 
völgyet ismét uj virágzásban tolhatja és a védelmi épít­
kezések előhaladnak. Erre szűnni nem akaró ürömrival- 
gás, a néphimnusz hangjai és mozsárlövések közben 
lehullott a lepel az emlékről. A király ennek megtekin­
tése után a védelmi munkálatokat szemlélte meg s a 
község templomában rövid imát végzett, mire a lövöl­
débe ment, honnan rövid időzés után lelkes éljenzesek 
közt visszatért Bruneckbe.

Strassburg, szept. 19. A trónörökös a császár 
képviseletében hétfőn reggel Metebe utazik.

Straszburg, szept. 19. Vilmos császár dél­
előtt megjelent az isteni tiszteleten s délután 1 óra­
kor Baden-Badenbe utazott.

London, szept. 19. Gladstone Tegemsseböl ma 
visszatért.

meg- 
ki a 
volt. 
mi*

Forradalom Bulgáriában.
Szófia, szept. 18. A s~obranje mai illésében 

egy képviselő indítványozta, hogy a iiiippopoli for­
radalom évfordulója alkalmából ünnepélyes isteni 
tisztelet tartassék. A képviselők és a miniszterek 
erre a székesegyházba mentek, hol a maczedoniai 
püspök misét tartott és az ég áldását kérte a 
népre, mely Bulgária és Kelet-Riunelia egyesülését 
kivívta. Semmi különös eset az isteni tisztelet alatt 

m történi A Szófiában még visszamaradt 
keletruméliai ezred elindult Filippopoliszba. Az 
államcsíny ban részivel l Strumszlci ezredből 150 
ember osztatott be e keletruméliai ezredekbe. 
Valótlan, hogy az összeesküvők —- mint eddigi hí­
rek állítják •— rossz bánásmódban részesültek volna. 
Mielőtt a szobranje feloszlott, a kormányzóság min­
den tagja részére 24.000 frk évi fizetést szavazott 
meg. A fiHppopolissi forradalom évfordulója alkal­
mából tegnap este bankett volt, melyen 00 képvi­
selő vett részt. A jelenlevő képviselők sürgönyt in­
téztek Sándor fejedelemhez, melyben elismerik, hogy 
a forradalom sikere neki köszönhető. A szobranje 
közbejött esemény nélkül elnapollatott. A választá­
sok a nagy szobranje részére október 11-ére tű­
zettek ki.

Szófia, szept. 19. A tegnapi lakomán, melyen 
Sstambidov és Mutkwov regensek, tovább Radosla- 
vov kormányelnök és Nikolajev hadügyminiszter s 
a philippopoliszi forradalom főintézöi voltak jelen, sok 
fel köszöntőt és beszédet mondtak. Különösen Stam- 
bulov hazafias beszéde aratott nagy tetszést. Az ün­
nepély egyébiránt magánjellegű volt.

Szófia, szept. 19. (Az Egyetértés külön tudósí­
tójának távirata.) Ma délután négy órakor a fejede­
lem elleni üsszeesküvésben^részt vett hadapródis­
kola eászlőját hivatalosan elégették. Az orosz kon­
zulátus formás nyilatkozatában a bírói eljárás elha- 
lasstúsút követelte as összeesküvők ügyében. Az el­
járást nem tartja időszerűnek. Az orosz konzu­
látus szigorú utasítások birtokában 
ma estig határozott választ kért. (s.)

Szófia, szept. 19. (Az Egyetértés külön tudósí­
tójának távirata.) Az orosz konzulátus sürgetésére 
esti 7 óráig válasz nem adatott, (s.)

Belgrád, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata). Kaulbars tábornok szófiai diplomá- 
cziai ügynökké történt kinevezése'belgrádi körökben 
kínos benyomást gyakorol, Kaulbars Szerbia esküdt 
ellensége. Tartanak tőle, hogy izgatásaival a Bulgária 
és Szerbia közti viszonyt újra elmérgesiti. Desso- 
vics alezredes katonai attachénk ma tette Schissel 
ügyvivő kiséietében teljes katonai díszben hivatalos 
látogatásait.

Moszkva, szept. 19. A «Mosl-ovskif1 
Vicdoinosfit megjegyezvén, hogy a í. bolgár 
dandár és a sumulai helyőrség törzskari to" 
nöke, Gzankov, jelenleg Moszkvában időzik, le 
leplezéseketjközöl azon szerepről, melyet Sztanr 
bnlov a bolgárellenforradalomnál vitt. Sztambu- 
lov egykor az odesszai papi szeminárium nö­
vendéke volt, a honnan nihilizmus, valamint 
azon gyanú miatt, hogy egy politikai bűn­
tényben része volt, kizáratott. Mint Orosz­
ország engesztelhetlcn, elkeseredett ellensége 
aztán magas állásra jutott a fejedelemnél. 
Az ellenforradalom kitörésekor Sztambulov 
hatalmába kerítette a tirnova-belai távirda- 
vonalat, ezzel elvágta a szobai kormányt az 
országnak csaknem egész többi részétől, el­
fogta Szófiában a táviratokat és azok helyett 
hamisítványokat küldött szél az ideiglenes kor­
mány tagjainak állítólagos aláírásával. Czankov 
Sumlában Grujev aláírásával a következő 
táviratot kapta: A czár megbocsátott a fe­
jedelemnek, adjátok meg magatokat, külön­
ben büntetést vontok magatokra. Czankov 
hamisítást gyanítván, kérte Grujevet, hogy 
jöjjön a távirókészülékbez, csakhamar 
győződött azonban, hogy az az egyén, 
távirókészülékbez ment, nem Grujev 
Az idézett lap más eseteket is hoz fel, 
dön a sumlai városi képviselőtestület és az 
oltani helyőrség félrevezetleltek SUamUilov 
és Mutkuróv által, kik e cselekményüknél 
még az orosz czár nevével is visszaéltek, 
nevezetesen a fejedelemnek Ruszesukba 
való visszatérését illetőleg. A sumlai hely­
őrség állal egy tiszt küldetett álru­
hába öltözve Ruszesukba, a ki látta, 
hogy az orosz konzul a többi konzullal 
együtt üdvözölte a fejedelmet é:> megölelte. 
Ebből azt kelle a sumlai helyőrségnek kö­
vetkeztetnie, hogy a fejedelem vissza*érése 
tényleg a czár beleegyezésével történik. A 
m1 Sumlában megtörténi, hasonlóképen meg­
történt a többi városban is. A «Moszkovszki 
Vjetomosli» továbbá táviratot kapott Odesszá­
ból Theokharov bolgár hírlapírótól, a ki ha­
zájába visszatérőben volt, mely szerint a 
bolgár kormány mint államellenes gonosz­
tevőket üldözte mindazokat, kik a czár táv­
iratát a bolgárok között terjeszteni igyekez­
tek. Bolgárországban valójában a batlenbergi 
herczeg uralkodik most is.

"közgazdaság.
Szeged, szept. 19 (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A jógbiztosilási szövetkezet tárgyában a sze­
gedi földbirtokosok mai értekezlete határozatikig ki­
mondta, hogy a tervezett szövetkezeiét a gazdaközön­
ségre károsnak, rostnak tartja, és hogy gazdatávaai- 
kat megóvják az előrelátható veszélytől, három tagit bi­
zottságot küldött ki, mely az értekezlet határozatát a 
helybeli lapokban is közzé legye.

Bzéoséay, szept. 19. (v. K.) A széesényi vidéki gaz­
dasági egvlet a magyar gazdák jégbiztosilási szövetke­
zetének eszméjét ma tartott választmányi ülésén, mint 
czélszerüt magáévá telte s elhatározta, hogy tagjainak 
a szövetkezetbe való lépést melegen ajánlani fogja.

Béos. szept. 19. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) Értéktőzsde. A mai magánforgalomban osztrák 
hitelrészvény 278.10, osztrák államvasuli részvény 229.75, 
magyar aranyjáradók 107.12. Osztrák államvasuli rész­
vények kedvellek.

Pária, szept. 18. (Esti terménytőzsde.) Búza folyó 
hónapra 22.60 (= 11.23 frl), októberre 2*2.75 (=11.33 
Irt,) novembertől 4 hóra 23.10 (= 11.nü írt), első 4- 
hóra 23.40 (— 1165 frl). Liszt folyó hóra 49.10 
(= 15.35 fi t), októberre 49.50, (— 15.57 frl), november­
től 4- hóra 50.50 (— 15.81 fit), első 4 hóra 51.25 
— 16.15 frl). Olaj folyó hóra 50.— (— 24.90 fit), 

“ “ frl), november—deczeinbcrre

278.40, magyar aranyjáradék 107.121 —!' 
papirjáradék 9 i (12A - 95.65.

magyar

NAP2ÜZIICB $ Sacpíember 20-áu.
KaptAr t Ilclfö. — l!óm. Lalii.: Huszlák yóitnn i. — Htot: 

Fauszla. — Görög-orosz : (szept. b.i hisos/.oiiy napja, 
— Zsidó: (elül 2'U — Nap kél 5 o. ... övig. 6 
ó. Hold kél 10 ö. 0 j). nyug. fi él bem

Horvít mlnioatep fogait d. e. 10—ti. :i. i. 
Igazságitgymiiiisator fogaiI d. u. ö —11.
A töx'árosi gazdasági és pénzügyi ni.-ot.iui.;> ii!ó;r- d. C.

10 órakor a r gi városháza tnnHvstrvmi'hea.
Történelmi kiállítás a városligeti műcsarnokban, nyitva 

fi. c. 9-től (1. u. lél 7-ig. Belépti di.i 20 l;r.
Dinnye- cb úrpnkiállit.ás a K'VzlolkPii (I. c. 10 12 és

d. íi. 2 — 4.
Vöröo-korocit-ogylet ErszShct-kér háza fBuia,il-"!i p.llya* 

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelíllt lu­
ll.) óra között.

Nemzeti mnzeam: term, és néprajzi táv <1. o. 9—1. 
Ga/dnfliigi és innszermnzenr-i ;; Köztelken <1. c. 10— 

12. <1. II. 2—4 óráig.
Mtinrnkl ipnrmuzer.m a kcrepesi-u'.on (Rcleznay-kort) 

nyitva d. o. 9-: 1 ti u. 1-ig és il. ii. 3—6-ig.
Egyetemi ftivétakert az fillői uton il. c. 8—12 és <1. u. 

•> -8
Aliedésniiii könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár n. e. 10—12 és d. u. 3—8.
Mezemül könyvtár d. o. 9 — <1. u. 1.
Svábhegy»fogaskerekű vasul indul félóránkhil; az Eötvös 

villában ezigányzene.
Margitszigetre hajó indul félóránkint. A szigeten kalona- 

és ezigány-zene.
Országos panorama a városligeti.cn reggel 8-tól este 8-ig 
ÁUutkort nyitva egész. nap. Dclépti dij ÖU kr.

Felelőn szerkesztő: Caávolssliy La jos.

nyÍlt-tIr.

októberre 50.— (= 24.90

frt), első 4 hóra 43.— (= 23.33 Irt). Átszámítási árfo­
lyam 100 frank vista = 49.80 forint.

Newyork, szept. 18. (Kabelsiirgöny.) Petroleum finomi- 
tott 70° Abel Test New-Yorkban szcp'emberre G|. Phila­
delphiában szeptemberre 6J. Liszt 300. — Piros őszi búza 
helyben 854 (- 8.14 frt), októberre 85 (= 8.10 frl), 
novemberre“ 852 (= 8.12 forint), dcczcmberrc 9o.^ 
(= 9.11 frl), 100 kilókint. — Tengeri 48. — Gabona- 
fuvardij imperial-quarterkint Eszak-Ainerikából az angol 
kikötőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő konti­
nentális kikötőkbe 3j- cent (= 0.89 frt 100 kilókint.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
£ Kiegyezési tárgy alaeok. Az osztrák kormány, 

mint a Pressének Budapestről Írják, kél jegyzékben le­
lelt a magyar kormánynak a vámtarifajavaslat tárgyá­
ban telt propoziczióra; az egyik jegyzék a petróleum- 
vámra, a másik a kiegyezés keretébe tartozó többi tár­
gyakra vonatkozik. Az osztrák kormány mindkét jegy­
zékében tudatja, hogy a magyar kormánynak javaslatait 
cl nem fogadhatja, s az eredeti javaslatokhoz való visz- 
szatérést ajánlja. Egyúttal felhívta a magyar kormányt, 
hogy küldje cl képviselőit az osztrák-magyar vámkonio- 
rencziára, mely a fennforgó diflercncziák fölött tanács­
kozni fog A vámkonfercnczia már legközelebb, valószí­
nűleg csütörtökön ül össze Becsben, tagjai megfelelő 
utasításokkal lesznek ellátva. Mindkét részen súlyt fek­
tetnek arra, s ezért tűzték ki az említett időre is a kon- 
ferencziát, hogy a magyar és osztrák minisztereknek, 
midőn o hónap 25-én a közös költségvetés összcállilása 
végett Budapesten találkoznak, a vámkonferenezia tanács­
kozásának eredményét előterjeszthessék, hogy ennek 
alapján határozhassanak. Ha a vámkonfercnczia megál­
lapodásra alkalmas alapot talál, akkor a miniszterek az 
il etö javaslatokat formailag rektifikálják, illetőleg meg­
felelő módosításokkal határozattá emelik; ellenben ha a 
vámkonferenezia tanácskozásainak eredményük nem lesz, 
úgy a kiegyezési kérdő* további fejlődése iránt állást 
kell foglalniok. ________

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 

következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Braun 
Sándor kereskedő Becsben, Greff Gyula füszerkereskedö 
Esztergomban, Jugurúnu István kereskedő Luzenban, 
Povticsek János bej. vegycsávu kereskedő Becsben, Mi- 
hajlovies János Vukovárlt.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szept. 19. —

Értéktőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom. —

A mai értéktőzsdei forgalomban legélénkebb kereslet 
a magyar leszámítoló- és pénz váltóbank részvényei 
után volt, mely 99.40-töl 99.10-ig köttetett. Más értékek­
ben gyenge üzlet volt. Osztrák hitelvészvény 278.30-on, 
magyar arany-járadék 107.124-en, magyar papirjáradék 
94.62^-en köttetett.

11 őrskor zárolnak: Osztrák hitelrészvény 2/b.dU—

elleni pasztillák. íTYomor-
gcrce, mist a haemenós enyhítésére klilonOs 
[lyo^ylmlással vam.nl;. Aiak 1 ki! > 1 frt, 5 MM# cso­
magok lián fi fit liénncntvo utánvételtől. 3.14«

S'lTí .VI ."SZ A. cznUiirfiru-í-yitroK 
Badapeet, VI. váezl-körut Fon?lóre-poloti.

A mohai savaapnz
folytonos tiiiszuálata mint

1VÖ VIZ
járványos betegségei

alkalmával kitűnő szolgálatot tesz.

Friss töltésben mindenkor kapható

Édesknty I., aKsS'ÄÄl
mszeri •.eresÚgyszintén kapha’ ó minden gyógyszert arh.

kedésben és voinléglMthen.____

szimiAzak és mulatságok

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1>. 159. Havi 1>. 9. 
Budapest, szeptember 20-án.

A párisi.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 

Gondinet Ed mond. 
Személyek: 

llrirhantean Nádav 
Savonmttc \ izvári 
Ponlaiiherl I Iclúny i 
De Fougerollcs Horváth 
Gontrnn Latabár 
Genevieve G. Csillag T. 
Pontauberlné I.ciulvayné 
Léonide Alszegi I. 
Kmbcllinc Kuozér N. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap szeptember 21-én. 

A sötét pont.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, szeptember 20-án. 

As operához zárva. 
Holnap, szepíei.ilier 21-én. 

Hérletfolyamban:
Perot i Gyula ur vendégjáté­

kául :
A portici-i néma.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, szeptember 20-án, 

Harmadszor :
A GASCOGNEL
Operette fi Ív. Írták Gönce 
cs Zell. Fordítottak Verő Gy. 
és Kollo I. Zenéjét szerzetté 

Huppé Ferencz. 
Személyek: 

Crouslillác Vidor
Itonpinelle Lr. Szallimáry 
James Nagy 1.
Mari F. Hegyi A.
Chemcrout br. V. Kovács 
Kollcsny lord Pap

Mortimer lord IIori(j,.i;;gv?
Dudley lord Varga '
Under Sza bú
.Miritle Arányi B.
Itiílas Izsó
Gassarila Margó C.
Dániel 1 tsepregi
Marciimul Újvári
La Hour Halász
Joliul Füredi
Thormod Narczisz
Halli Várd ni
Joam Márton
Argyll Földvári
Olaf Varga
Halion Halász
Jókul .Mátrai
Alice Béni 1.
Kilón Vasváriné .
Belly Lszlergomi A
Marilla Késmárki M.
Noney Gyöngyösi fc

Henrik
‘.'Xolttti- "
FodSr

Michael Miksai
Wilivim Szigeti
1 Iharlos Bajor
Pietro Mátrai
Kiess Tóth l\.

Kezdete 7 órakor.
Holnap, szeptember 21-éni 

Blnlia Luiza asszony mini 
vendég.

Prolog.
ltot követi : 

Budavár megvétele.

Városligeti
nyári színház.

Fe d Zsigmond igazgató. 
Brockman H.

vendégelőadása

majom-színházával és 
Cirque miniature

2 szakaszban. 
Ivezdele fi órakor.

Eomossy-féie Orpheum.
Nagymező-utcza

Szenzttcziós!
C « a lt

fis. SZ.
Szenzácziós!

?ö vid i <1 e i 8*:
Ma lép fel először a Berlinből eszményi szép alakja 
és szépsége által litres és tiriilé-féle modell pő­

réből hírneves
BOTHER BERTHA kisasszony

mint hangverseny-énekesnő, 
mr* M é fx <5 * u k 1« é t est e. ^P) 

Mrs. Sclialkenbach slb. sll>. és valamennyi jelcn’ett művész 
és mövésziiü. 3219

IDŐJÁRÁS, szept. 19. reg. 7 órakor.
Áttekintése a mai időjárásnak:

Európában: A nagy légnyomás (767—769) Északi- o3 
keleti tengerek felől a keleti Kárpátokig nyomul, s kiterjed 
a kontinens többi nagy részeire is (761—702.) Kissé növe­
kedett hőmérséklet mellett, az idő csendes, derült, száraz.

hazánkban: Többnyire keleties, részben északi és 
nvugoti. mérsékelt szelek mellett, a hűvös hőmérséklet kissé 
melegebb, a légnyomás délnyugoton kisebb lett. Az idő 
éjjel hűvös, általában csendes, derült, száraz.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Többnyire csendes, derült időt várhatni 

kevés iioválli zás mellett.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés augusztus 

számában.
7-iki

zltt

11a mir.douhit n c»m elégítene ':i, má ■ régóta nem -jSt
is létez io. Siimeg-C.se ii. Zala megye. Tisztelt iram! Valóban
rendkix üli s bámulalr mólló gvőgvliatásiik x a az ön készi-
lotto B amit R. PVFJszerész-lcíe svájci bb h c.iokaak. Hogy

i azok eherjed’ se a szenvedő emberiség javára általain .
is nyoi íalékosubban eszközöltethessék, tiszti eltol kérem a pl
SViíjozi labdacsokról i 1 Icgtijabb rópiratát szi eskedjék meg-
küldeni Tisztelettel \lokor Pál. Mivel Mag avországban a .; > .
Bra dt R. gyógyszeré sz svájezi labdacsainak sokféle utánza-
lai lék '.nők. gondosai meg ke ll nézni, hogy n i ndoit dobceoli
megvai -o a véd ijogv egy fehér kereszt vő ős mox'DjCn, :i 1
Brandt lí. névaláírás) 2421.

M

1



4
B rovatban minden azó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető félnek lakcaimével el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

KI

EGYETÉRTÉS,

I
, Szeptember 20. 1880

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbs^l 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges post»- 
bélyeg böküldetik és a hirdetés alatt álló kis szám közölte tik.

Csak oly l a v fi lekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélye_g be küld étik.
Legmagasabb

előlegeket
16°/o-ra (l‘/4 krajezár forinton­
ként) arany- ezüst- és élt­
esetekre, továbbá sorsje­
gyekre, állampapírokra, 
zálogjegyekre mérsékelt ka­

matokra ad 2810

REDLICH DÁVID
előle:ezési bank- és váltóház, 

"kecskeméti-utcza II.

Németh Kálmán,
tudassa hollétét Etelka nővéré­
vel Sárváron. <133

Eladás.
Toronyórák eladók,
egész újak. melyeit n buda­
pesti őrse. kiállítás nyil­
vános épületein műkö­
désben voltak, jutányos 
áron kaphatok. Bővebbet 
— hol meg is tekinthetők — 
ICOlíMOS 41 VILA urnái, 
S.-A.-Uj helyt. 3305

Egy nagy olajfestmény,
moly Nagy Sándor ütközetét 
ábrázolja a perzsákkal 332-ben. 
eladó. Hol? megmondja a kiadó­
hivatal. 3347

Ulmi döggé,
1 */, éves, ÜL': is szőrű, heréit, 
tS8 cm. magas, gyönyörű pél­
dány, kitűnő házőrző, eladó.Ára 
40 rt.Czim megtudható alvadó^ 
hivatalnál. __________ 7135
VZSffiGX SGKSKOBZ

Nyakkendők
13 darab egész selyemből, tet­
szés szerint minden színben 
és alakban választva 2 írt 40 
kr 6 drb ugyanaz 1 írt 30 kr. 
Vidéki megrendeléseket ké­
rem Schwarz A. nyakkendő­
én fűző gyárához VI„ Nagy- 
merti-uteza 14, Intézni.
XJri gallérok, legjobb mi­
nőségitek minden alakban, 
tnczatja 1 frt 80 kr. 3158 

Árjegyzékek ingyen küldetnek.

Szolid Imtor eladás.
Igen elegáns három szobabútor 
szalon, ét- és hálószoba beren­
dezés képekkel, függönyök, sző­
nyegek és nipestárgyak, vala­
mint előszoba, tükörfal egyen­
ként vagy egészben azonnal cl- 
adatik. Megtekinthető 8—12 és 
2—6 óráig Deák Ferencz-utcza 
7. sz. I. cm. ajtó 7. Ugyanitt egy 
irodának alkalmas lakás kiadó.

3319
Gőzmalom.

íbisz lócrejü uj fekvő géppel 
magoló-koptató, szita s egyéb 
gazdasággi gépekkel, 4 pár köre 
teljesen fölszerelve, felette ked­
vező fekvéssel, Hódmezővásár­
helyen szabadkézből eladó. Ér­
tekezhetni ugyanott Solti Károly 
ügyvéd urnái.__________ 7137
V T? /BUJÁBB talál- 
M A-i vJT many, hogy kefe 
nélkül minden czipő 1 perez 
alatt fényessé lesz. Mimién vevő 
egy ily köcsögöt ingyen kap, 
külön véve 4U kr. Ugyanott 
czipők, leszállított áron kap­
hatók. Uraknak 3.50—1.50-ig, 
nőknek 2 frt 50 krtól 3.50-ig.
Sclíwar-sz Józseí-nél

Suda;.C to'i, Károly-kiirut, Káioly ka 
szánva mellett a .párisi czipöhoz..

3331

Félfedelii avult
hintó, helyszűke miatt felelte 
olcsón eladó. Hol ? megmondja 
a kiadóhivatal. 7129

Égy elsőrangú,
igen jó forgalmú, szépen 
felszerelt, nagy szatócs-üz­
let betegség miatt eladó.
Bővebbet a kiadóhivatal. 8302
~ Bókésmegyéb en
a szeghalmi határban, marhára 
és sertésre az úgynevezett ha­
lasi pusztán, őszi legelő van 
kiadó, úgyszintén nevezett pusz­
tán, 200 szekér marhának takar­
mány is van eladó, mit a vevő 
ott helyben is megetethet. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 7141

tTj, egy és többször használt
zsákolt,

uj és használt, fekete és fehér 
vízhatlan

ká-trán yp onyvák
rendkívüli olcsó áron; vala­

mint uj
repezeponyvák

rézgyűrűkkel 3 frt 50 krért 
kaphatók 3i5t

HAGEL TH. czégnél
Bodaiesien, Army lános-ntcza 10.«.

Bútor!
Uj bútor, melyek bírósági ár­
verésen, igen előnyösen vásá­
roltattak, mindenáron eladandó, 
áll: teljes háló-, ebédlő-és tár­
salgóterein és szalon berende­
zések, továbbá egyes garnitúra, 
ottománok, díváitok, asztalok, 
tükrök sth. Megtekinthető na­
ponta 9—12 óráig délelőtt, és 
2—Bóráig délután DcákFercne- 
utcza 13. I cm. 3104

UraságoMól
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyetem-tér 5. szóm alatt, 
nz udvarban ajtó szám 1„
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet. 3151

Vétel.
Megvételre

kerestetik, egy első minő­
ségű földbirtok, teljes gazdasági 
felszereléssel együtt 80,000— 
120,000 frt értékben. Az aján­
latokat kéretik «Birtok.» czim a. 
c lap kiadóhivatalához küldeni 

♦rtiíficon Ví7!»rvák
7105

Szabónőnek való

modell-feáb,
kéz alatt megvételre ke­
restetik. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 8315

Alkalmazást keres
Gépész,

alkalmazást keres gőzmalom­
ban vagy mezőgazda ságban. 
Szives ajánlatok «13. B. M. 
710(5.» alatt a kiadóhivatalba
kéretnek. ________

Egy gyakorolt
és ügyes hímzőn!», ajánlja 
magút kelengyék egyszerű 
és elegáns elkészítésére.
Böv. a kiadóhivatal. 8308

Egy technikus,
délutáni foglalkozásra, szerény 
feltételek mellett ajánlkozik. 
Czim a kiadóhivatalban. 8350

Előkelő szülők -
figyelmébe ajánlja magát, egy 
szigorló orvos, ki úgy művelt­
sége, mint finom modora által, 
teljes megelégedésre felelhet 
meg valamely korrepetitori ál­
lásnak. Naponta 2— 3 óra felelt 
disponál. Titkári, felo vasói v. 
társalgói minőségben is alkal­
mazható. Szives ajánlatok 

«Előnyös 8327.» ez. alatt e lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

Tisztességes 
fiatal leány, ki már hosszabb 
idő óta, mint virágkötönő volt 
alkalmazva, hasonló minőség­
ben alkalmazást keres. Szives 
ajánlatok «S. G. 8348.» e lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

Egy jó bizonyít
vi'u vnyal ellátott technikus, 
szerény feltétel mellett (ellátás 
esetleg csak koszt) tanítói ál­
lást keres helyben. Oktatást 
adhat a gimn.- és reáliskolai 
tárgyakból. Szives megkeresé­
sek e lap kiadóhivatalába ké­
retnek. 8316

Oktatás.

Egy oki. tapasztalt

nevelőnő,
kitűnően zongorázik, ze­
nedében lrlkópeztotett, a
franczia nyelvet l'árisban ta­
nulta; több északnémet neve. 
Kinő, jól zongoráznak, a fr n- 
czia és angol nyelvet bírják; 

továbbá több német

Hm>bmbo

és egy okleveles született

franczia
nevelőim,

jól zongorázik, egyenesen 
Franozlaorazngból érkezett
azonnal állást keresnek sze­
rény feltételek mellett, Grossé 
Dorottya okevclcs északnémet 
tanítónő által Budapesten, An- 
drássy-ut 86. 1. ein. 3383

Házit uniténak
vagy nevelőnek ajánlkozik, egy 
az oktatás terén bő tapasztala­
tokkal biró és kitűnő működési 
bizonyítványokkal ellátott mű­
egyetemi-hallgató. Becses aján- 
'atok «Technikus» czim alatt c 

' lap kiadóhivatalába kéretnek.
8343

Franczia- és angol­
nyelvben oktatást ad egy hölgy. 
Bőv. a kiadóhivatalban. 8304

Franczia nyelv.
Egy párizsi születésű nő, ott­
hon és a házon kívül, ajánl­
kozik a müveit közönségnek, 
óraadásraanyanyelvéhen Czimo 
a kiadóhivatalban. 8314

CSU POBT T-

3v?Ss» í.

Zongora-készítő,
ajánlja

nj és használt zongora-raktárát;
Ócska zongorák újakra bvcee-

Sz. 0290 1886.

Faeladási hirdetmény.
Közhírré telelik, hogy Marosvásárhely sz. kir. város tulajdonát képező 5000 

(Ötezer) darab élütülgyIának 49,553 irt 18 kr kikiáltási ár mellett való eladása 
e ------• on/.., m /„..-.t-r.» o városi lanáesház nagv-

/Lí-'Z.Í ÍZZZ* S-'

Görcsér-harisnyák,
selyemből és czérnából. IrrlgatourökKó.'i-
mAiBZky tanár ur módszere szerint, ágybotö- 

'.4 „tok loRvánkosok. bougizk, kathoterch. 
I taéhKyúrük. sérvkötök ruggyantából cs 

auzol r.czélból, »uspeaaorlumok .vermiből, 
szarv I- Imri öl és immmiliól. haskötők köldök- 
kötök. fecskendők kaulsukbol és ónból, meh- 
fecs’.endök, azivóüvegok. tcjszlvornyak, 
tejszlvók, szarvasbörtakarók, vánkosok, 
óvszerok. valamint készülékek elgyengült férli- 
cró (tehetetlenség) ellen, ara ezüstből -j" fonni, 
aranyból tou frt használati utasítással. Jegyzéké- 

két ingyen, legolcsóbban szállít:

Politzer Mór,
cs. és kir. szab. sérvkütő-gyára

Budapest, 1Y. kér. Deák Ferencz-utcza.
Vidéki megrendelések pontosan telje- 

sittetnek utánvét mellett.
Gnmml csököpenyek, gummiczlpök, ga- 
masllk és szarvasból- nadrágok nagy 

raktára. 19»9

Dr. Fr. Lengiel

NY1RBALZSAMA
már magában a növény-nedv, mely a 
nyírfából foly, ha annak törzsét meg­
fúrjuk, régóta mint kitűnő szépítő 
szer ismeretes; ha azonban ezen 

nedvből a feltaláló utasítása szerint vegyészi utón balzsamot 
késitflnk, csodás hatású lesz.

Ha este az arezot vagy bőrrészeket azzal bekenjük, már 
a kővetkező nap reá]telén majd nem láthatatlan 
korpa válik el a bőrtől, mely vakító fehér es 
puhává lesz.

Ezen balzsam simítja az arezban támadt barázsdákat és 
hinüőhelyeket és fiatal külszíni ad neki, a bőrnek fehérséget, 
puhaságot és frisseséget kölcsönöz, rövid idő alatt szeplő, 
máj folt, anyafoit, vörös orrt és a bőr minden tisztátlanságát 
eltávolítja. — Egy korsó ára használati utasítással 1 frt 60 kr., 
pdetai szétküldéssé! 10 krral több.
óraktár Magyarország számára: Torok Józsefgyógysz.,kiiúlr-utcza, Buda-

■: T * ”

BSggiüFS-ga

&

50 kros bélyeggel ellúloU szabályszerű Írásbeli zárt ajánlathoz is 
pénz melléklendő készpénzben vagy óvadékképes papírokban. Ily zárt ajánlatok 
benyújthatók a nyílt árverezés megkezdéséig s azokban ajánlattevő által az Ígé­
rendő ár határozott megjelölése mellett világosan kiteendu, hogy az a polgár- 
mesteri hivatalos helyiségben betekinthető árverési feltételeket ismeri és magát 
azoknak mindenben aláveti.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.

A fák átlag kora 130 év, és azok közül:
a) 1901 db 20—49 etmr átmérőjű (mellmagasságban) 14 mir átlag törzshossza
b) 2155 db 50—00 « « « 15 « « «
c) 740 db 01—70 « « « 10 « « «
d) 198 db 71—130 « < « 18 « k «

Mennyiség becslés szerint következő:
a) Épületfa 5-491. 28 ms; b) hasábfa 7-598 űr uü:; ci dorong 2*352 űr in*, 

d) rözse 2-059 szekér. — Az erdő a vasúti állomástól 5 klmtr és állami úttól 
1 klmtr távolságra van. Kihasználási idő 2 év.

A vételár felerésze az árverés befejeztével azonnal, másik felerésze pedig f. 
évi november hó 1-én fizetendő.

Marosvásárhely sz. kir. város tanácsának 1880. szept. 11-én tartott üléséből.

<3-37*őrfi ZEPetó,

3306 polgármester.

1 esten. Poziu;!Y: Pie/tory F. gyógysz. Temesvár: 
agráb: Mitlclbacli Zsigrnomi gyógyszerésznél.

rrcsay József gyógysz.
991

évi budapesti országos 1í i ú II it ásón n nagy 
díszoklevéllel kitüntetve !

Megnyitási jelentés!
Tisztelettel értesítjük :i n. é. urasatokat és a t. ez. közön-1 

séget, hogy saját készitmónyü mindennemű alakú

szobaberemlezési bútorokból.
fjj valamint franczia és chinai divatn minta után a j 

legítnomabbra és loi'diazeso'b'bre elkészült

I í'éiiytizési bútorokból
m raktárt rendeztünk Le.
’r‘j Megrendelések a IcgtinomaLbra és a legtartó- 

sabLra eszközöltetnek Becses pártfogását kérve

HÄZäS TESTVÉREK
miibutor-készitök Budapesten. 3346

ért óvszer
A ZWACK#
eddig az egyedüli kitűnő hatásában

kolera ellen
melynek gyógy ereje ez idő szerint Fiúméban és Triesthen kitűnőnek bizonyult; ép oly 
kitűnőnek találta ezt a magyar vörös-kereszt egylet, mely az utóbbi kibocsátott 
óvrendszabályában a kolera ellen azt legmelegebben ajánlja. — Kapható a gyárosnál:

ZWACK JÓZSEF és TÁRSA
Budapest, iillöi-iit 19.

Raktár: llessner J. fűszer- és csemege-üzletében, fürdő-uteza 4., valamint minden 
nevezetesebb fiiszerkereskedésekben és kávéházakban.

A „„ I,. Vi eredeti üveg '/- eredeti Üveg V, eredeti üveg
• ftt 2.20 frt 1.— ~ 60 kr

—as TsinélelArusitólr licdvezinvnyben rósze«ülnelr. SSS
3343

Raktár IV.. Uorouulierczeg-iitcza 11. sz. I. ein. 
VI., Vözúismitrly-ulcza BT. szám.

A Frankliu-Társnlat kiadásában Budapesten megjelent és jjj 
minden könyvárusnál kapható —az osztrák tartományok szá- ja 
mára Szelinszki György cs. kir. egyetemi könyvárusnál ;j 

Bécsbeu I., Stcphansplatz Nr. 6. 6
AZ 'I

OLCSÓ KÖNYVTÁR;!
Szerkeszti: GYULAI PÁL.

Legújabb megjelent füzetek. • jjj

205. füzet. Longfetln'v W Az

206.

207.

208. 

209.

210.

211.

212.

213.

3192

Angi lliól í il
Cbatüivnli: i: 
B o g d á ii í y
Cznczor Ger
soilik kiadás

111 .! a. n o s 
,:ut Kenő.

arany logojida.
Gusztáv. Fűzve 3) kr.

Francai ibói fordította 
s. Fűzve 20 kr
htisköltemouyei és meséi. M:i- 

Fii/.ve 30 kr.
Fáy András. A mátrai vadászat. Vígjáték há­
rom felvonásban. Fűzve 20 kr.
Angler és Fousalor. A szegény arsslánntik.
Dráma 5 felvonásban. — Franeziából fordította R.

Fűzve 30 kr.
Shakespeare Sok zaj semmiért. Vígjáték öt 
felvonásban. Angolból fordította Acs Zsigmond.

Fűzve 30 kr.
Constant Benjamin. Adolf. Egy ismeretlen iratai 
közt talált történet Franeziából fordította és beve­
zetéssel ellátta dr. Béri Moravcsik Gyula.

Fűzve 30 kr.
Bozzai Pál irodalmi hagyományai. Kiadta , .
Léva y József. Fűzve 31) kr. f A 1 V 6 t A t H A K R K I RŰ O H ÍVRÍR 1 DRTI
OregnasAgostA balladáról. A Kisíaludy-lársaság • C I V G VG Ul C IV CL I\ 1 au U Ul V a La I WCU1
által 1861' hon jntalinazott pályamű. Harmadik ja-j 
vitelt és hővitelt kiadás. Fűzve 40 kr. I

Gimnáziumi
és reáliskolai tantárgyakban, 
úgyszintén angol nyelvben ok­
tatást óhajt adni, egy szigorló 
orvos. Czim a kiadóhivatalban.

8296

Nevelői
vagy korrepetilori állási keres, 
szerény feltételek mellett, egy 
felsőbb éves orvosnövendék. 
Czim a kiadóhivatalban. 8344

Ajánlkozás.
Egy középiskolai oki. tanár 
ajánlkozik helyben vagy vidékre 
nevelőnek, curve péti tornak, u'- 
salgónak. magántanárnak vagy 
tanilónak. Nyelvismeretei: ma­
gva r, német, latin, görög, fran i , .
cm és román. Az illető 5 évig! AlKalmaZaSt 
lanároskodotl fuginmáziumnal 
és 4 évig nevelő volt kél előkelő 
családnál. Bizonyiiványai és 
okmányai kilünők. Bőv. e_ lap 
kiadóhivatalában Iudhatnh7099

Okleveles
magyar-német tanítónő, (izr.)ki 
kezdőket a franczia nyelvből is 
oktatni képesés kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik, egyes 
órákra esetleg egész napra is 
alkalmazást keres. Czime r, 
kiadóhivatalban megtudható. •

8346

nyer

Két nagy Melyik anya
bútorozott szoba, magas föld-1 vo]na hajlandó, egy újszülött} 
szint, egymásba nyíló, kiadó, jgyermek dajkálását helyben eH 
Ösz-utcza 40. sz., ajtószám 3_.! fogadni, és mily feltételek alatt ?, 

______7145 Válasz «Csecsemő» czim alatti
a _B_ » — ic lap kiadóhivatalához kéretik.
ILSlE«aS . ____ 8325

a belvárosban. A kalap- ési Szerény
liimzű-nlcza sarkán egy igen, nyugdíjból élő tisztviselő, ellá-

kiadólii- ségekhől. Bérösszeg 
Bőv, a kiad."'

szél néniéiül. Bőv. 
ratal.

Lakás és bérlet.__ Különféle.

Czigányos
j , , , •• / ; ?>Z.UUa, «I ftcmauitiuu

színezetű magyar dalok tanita-,|s(.. cnicIelen október 
sára vállalkozik jól képzett . • ,-
zongorajátszóknak egy intelli­
gens fiatal ember. Levelek a 
kiadóhivatalba «G. J. 8340-» 
sz. a. kéretnek.

Nevelői állást

Elegánsan
bútorozott különbcjáralu nagy 
szoba, a kecskeméti házban 

1-jéi'c
kiadó. 8342

Üzlettárs

Egy másodéves
tchnikus, szerény feltételek mel­
lel, házitanitói állást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 8299

kerestetik nagyobb vidéki vá­
rosban, egy fő forgalmú gép- 
ínühelylycl egybekötött vas­
gyári raktárhoz, ki az üzletben 

j tevékeny részt vehet, 5—8000 nyorü „
, frt betéttel rendelkezik. Vas- „Lcgnj:

’ 1 üzlclbcni jártasság kívánatos, dalok»
Czim megtudható a kiadóin-}----
vitainál. _____________ 71— jjdrkinck, főleg biztosító- vagy]

„ __ _ _ Ep-v vagy két ]más helyi ügynököknek igen!
keres egy 111-ad óves orvosno- tanuló külön szobát és ellátást! „ ^nyeges
vendek la kas es clLitusér 9 kaplmli a V11 kerületben jutá-j mell<‘lt keveset
bzives ajaniaiok « .. L. . . novemyGr 1-éro ki- nyos áron Hol? megtudható aj kínálkozik, ha az uj
”• -ASSäSÄÄ bérelhető. Bővebbet a Aaéhtvatalbae, _L_”? „B A Z I L I K A“J

i kiadóhivatalban 8208 Pelikán István (valamint minden más engedi

Csillag-ntcza 8. sz., 
egy első emeleti

lakás,

SUSPINÜL.
(^Oliás Z.) 9342

czimti uj román keringő jelenti 
meg a «Valurilc Dcnari»1 
szerzőjétől. A dallamos, szép} 
keringőt Nádor Kálmán zene-} 
tnükereskedése Budapest, K& 
roly-körut 8. ez., bérmentver 
küldi meg, lia ára (90 kr.) 
postautalványon előre liekiilde-j 
tik. — Megjelent ugyanott aj 
-Szűke Tisza habjai», gyö^ 

lazurka, ára 60 kr. —1 
Legújabb budapesti nóp-

9 füzet, 2 frt 40 kr j
Töke nélkül

nek,
nyerhető.

Nevelői
vagy korrepetilori állást óhajt, 
egy végzett orvos-növendék, ki 
tízévi működéséről hirbizonyit-

Kisobb és nagyobb

1 akások
névre szóló Nagy-Bcet kercken 1 lyezelt) sorsjegyek vagy azokri 

ll szolgálati könyv ve-'szóló törvényszerű leg kiállított

ványokkal. a lcgelökelőhbcsalá-' azonnal, vagy novemberre ki-; keletik a becsületes megtalál., 
dóktól. Ajánlatok «Szerény fel- adók VI.. felső-erdosor 06, Szón- a kiad.,hivatalban jelent kezűi 
tételekS3Í»(S.»czim alatta kiadó-,dy-uteza közelében. Bővebbet;hol a szegény elvesztő ™4.tó.ü. 
hivatalba kéretnek. i'.wM,évelőnél. .130(1! me-'ludhatia.házfelügyelőnél.

kiállítón szolgálati könyv ,c-.— -- ----- , -
szettel a soroksári-,, t, Közte-; reszlctivek eladásúval fog aH 
lck-utcza és üllői-ut mentén. I kozni akarnak. - Ajánlatok

““ budaStiIÍoyd"

óhivatalánah bank- és váf 
üzlotéhez Budapest, Doroty^ 

tya-utoza 8 szám. 336333001 megtudhatja.

LAJOS
gépész-mérnök, 

BUDAPEST,

FÖLBESSY irodalmi és nyomdai részvényliirsasiignál megjelent s ugyanott 
(kecskeméti-utcza 6.), valamint minden könyvárusnál kapható •'

-éltetnek. Zoiigora-kölcsönző-in- j,céljából f. évi szept. hú 30-án délelőtti 10 órakor a 
tézet. Javítások és hangolások pontosan eszközöltetnek. i termében Írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli ár- 1
gora-terme: Kristóf-tér 8-ik szám. 1 verés f'o" tartatni. Az árverezés megkezdése előtt 10u'o bánatpénz leteendő s

10°/o bánat-1

Készít
m i n ,1 e n n n m ü 

szerszám és segédgépet 
mindenféle iparág számára a leg­

újabb és legjobbnak bizonyult szerkezettel.
Ábrákkal ellátott árjegyzéket kívánatra kill

iß

'Titlcos

betegségeket.
him-csSfolyásokat. clgyenclill I 
rúriieröt, inoüBmlésRkel, nüi be- ' 
[ességeket slb. slh. biztos siker­
rel rynrsan és alaposan gyógyít

ANTAL
főorvos.

Dr. GARAY
volt cs k. oszt.

I Lakás liDdapest, VI. mr-ateza 7.1
ltendel <1. c. 10—4-ig d. u.

este 7- 8 óráig. 9974 | 
Ilijizatt leitltkrs aioíiul lílaiiclUtik.

Titkos Mepépket
minden alakion, különösen győn- 
geségel, liiii'liajoiiat, . Imgy.sof..- 
lyást. .Ingókat, szorulást, hólyag- 
baiokaUiv.'l.leklöi.ajolial s amik­
nél előforduló minden baji gyógyít

LIDIITENTHAL B.
gyakorló orvos és spcezialisla. 

lfudapesl, szorecsen uteza 19. sz.
1. emelet 10. ajtó balra.

TI en dőlési órák naponki t reggeli 
Mórától d. u. i-ig és cslc 7—S óráig. 
Csak díjazott levelekre adatik vá­
lasz s a gyógyszerek titoktartás 

melleit küldetnek meg. 3SH4

250,000 frt a főnyereménye 
Bécs városi sorsj. Ígérvénynek

Hozás október 1-én, á 2 frt 50 ki', és 50 kr. bélyeg
és egy

Földhitel sorsjegy Ígérvénynek.
Hozás október 15-én, ä 1 frt és 50 kr:

Engedmény mindkettőre 50 kr.

GYŐRI és WOHh tank- és váltó-üzlete
Budapest, Dicmaf iirdö-épülct. 32»o

Központi tejesarnok.
Érlesiliiik ezennel a l. ez. közönséget, hogy tekintettel a jár- .

- - - - ............ »>;evdogazdasag

A PALLAS
A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
bíróságok előtt.

IRTA

•hites köz- és váltó-ügyvéd, budapesti kir. itélö-táblai pótbirö.

Ára 1 forint SO krajezár.
Alig van jogi gyakorlatunknak ága, melynek szabályozásánál törvényhozásunk 

(i-2digeié oly mostohán járt volna el, mint az örökösödési eljárásnál. Ide vágó törvé­
nyeink szerfelett hézagosak, rendszertelenek; miért is megérthetésük s alkalmazásuk 
tekintetéből a felső bírósági döntvények, min. szabályrendeletek ismerete és különösen 
nagy gyakorlat szükséges, mit megszerezni részint az anyag szétszórt volta, részint 
az örökösödési eljárás helyes menetét megismertető jogi munka hiánya miatt igen 
fáradalmas. E hiányt pótolni tűzte ki a jelen munka.

Berendezésénél nem követi a perrendtartásnak örökösödési részét; hanem, részint 
hivatkozva az illető §-okra, részint felvéve azok szószerinti szövegét azon egymás­
utánban halad, a mely szerint az örökösödési ügyek az örökhagyó elhalálozásától a 
hagyaték átadásáig vitetnek. — Szószerint közöl lettek az idevágó törvények, fontosabb 
és majdnem naponkint szükséges min. szabályrendeletek, valamint a Curia és kir. 
tábla elvi jelentőségű határozatai.

Végül külön czimben tárgyalhattak az egyházi személyek hagyatéka körüli eljárás, 
valamint a rendestől eltérő öröklési jogszabályok.

Bízvást mondhatjuk, hogy e tárgyról jelenleg ez a legújabb, legteljesebb és leg­
világosabb mii.

Értesítés.
Magyar kir. gazdasági tanintézet Kassán.

A kassai ra. kir. gazdasági tanintézetnél a beiratások október hó 
1—8-ig történnek. Az intézetnél különös tekintettel az első éves 
hallgatókra, convielus van berendezve, melyben 20 frtnyi havi dijJ 
ért teljes ellátási találnak, s a nevelés szigora követelményeinek 

...v megfelelő czélirányos felügyelet alatt állanak. Az oktatás a mező és 
ványos időre, az amúgy is nyilvános ellenőrzés alatt álló in-j erdőgazdaság minden ágára kiterjeszkedik. Gyakorlati tananyagul az 
tézetünkben a tejtermelést és kezelési, úgy mint eddig, a ieg- 860 k. holdas terjedelmű gazdaság és erdő valamint az intézeti

majorban fölállított szeszgyár szolgál.
Részletes fölvilágositásokkal készséggel szolgál

az igazgatóság.
3316 Dr. IlodiczJey.

|.MB«jt;mgBi»a»EgB5-Baa3BisagagaaB3uae!!3-asaBra3rB3E3aaia«a»asn‘Mg.^|

i| A PALLAS
y I irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában s ugyan-
5 ott (kecskeméti-utcza 6. sz.) valamint minden könyvkereskedésben kapható:

Nemzetgazdasági Írók tára.
Kiadja a m. tűi Mm nemzetgazdasági és statisztikai bizottsága,

X. kötet:

HÜME DAVID
Közgaadaság1! tanulmányai.

Fordította: Előszóval ellátta:
KÖRÖSI JÓZSEF. KAUTZ GYULA.

HT Ára ííizve 1 írt 80 kr.

A kiváló hely, melyet a nemzetgazdaság korunkban a tudományok közt elfoglal; ama 
nagy fontosság, melylyel annak tanai a nemzetek egész életére nézve bírnak, mint 
szükségesbé teszik annak mélyreható tanulmányozását.

E meggyőződésben határozta el a m. tud. akadémia nemzetgazdasági és statisztikai 
bizottsága a nemzetgazdasági Írók tóra czimű vállalat kiadását, mely tiszta és szabatos 
fordításban óhajtja átadni a nemzetgazdaságtan iránt érdeklődő köröknek a nemzet­
gazdasági classikusokat azon sorrendben, a mint azok a múlt század közepétől fogva 
időrendi egymásutánban következnek:

I. kötet: Hinne Dávid tanulmányait II-dik kötet Quesnay és Turgot egyes értekezései, 
fordította Fenyvessy Adolf, III. kötet Smith Ádáin: A nemzeti jólét természetéről és 
okairól, ford. Heltay Ferencz. IV. Malthus Róbert a népesedés, ford. György Endre. V. 
Hicardo Dávid: A közgazdaság alapelvei, ford. Láng Lajos. VI.Sismondi Jean: A poli­
tikai gazdaságtan nj elvei.

A fenti intézet készséggel vállalkozott e könyvtár kiadására annál is inkább, mert 
nem szenved kétséget, hogy irodalmunk ez által díszére váló gyarapodásban részesül.

Közönségünk érdeklődésétől fog függni, hogy a vállalat mind tágabb körből egyesíthesse 
magában a legjelesebb nemzetgazdasági Íróknak minél több kiváló érdekű munkáját. A 
gyűjtemény minden egyes kötete külön lesz kapható bármely könyvkereskedésben vagy 
a fen'emlitett kiadónál, hol előjegyzések a további kötetekre már most is elfogadtatnak.

szigorúbban ellenőrizzük, és csakis cgószsÓKos takarmány 
nyal táplált, absolute egészséges állatoktól nyert tejet 
hozunk forgalomba.

A közönség kényelmére, a főváros területén létező 96 fiók­
üzletünk, továbbá házliozszállitó kocsisaink is elfogadnak meg­
rendeléseket, melyek pontosan teljesittetnek. Közvetlen megren­
delések pedig telepünkre: VIII. kér. Karpfenstein-utcza 18. sz 
inlézendük. (November 1-től uj telepünkre: Rotlenbillcr-utcza 
31. sz.) Ezek telefon utján is eszközölhető!;, mely czélra az 
Andrássy-ut 14. sz. a. levő ivótermünkben telefon van felállítva.

Tej és tejtermékeink árai az idényre is változatlanok ma­
radnak. ..................

Végre figyelmeztetjük a t. ez. közönséget, hogy a tcjhami- 
sitók°iivegeinkct használják fel a csalásra, miért is kérjük az 
ólompecsét sértetlen állapotára figyelni és esetleges pan szaikat 
velünk közölni, vagy a minden liók-üzlet, kocsis és kihordónál 
levő panaszkönyvbe beírni. , , >’355

A Kőziioiiti tejemok iowatosaga-
A LEGJOBB

^VABKA-PAPjjg

** A VALÓDI *

LE HOUBLON

FONTOS MUNKA
KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK

SZAMARA.

Franczia gyártmány 
CAWLEY és HENRY-tól PÁRISBAN.

Utánzásoktól óvakodjunk/
Ezen papír dr. J. J. Fohl, dr. B. Ludwig,
dr. E. Lippmann bécsi egyetemi vegytan 
tanárai által ajánltatik, és pedig kitűnő jó 
tulajdonsága s teljes tisztasága miatt, mert 

nem tartalmaz az egészségre nézve 
semminemű ártalmas anyagot.

»Ae-snamsBifltaqmr-ni H,m Mruiir, ífUU

fea-hBnaaffiHaqi«.'raiT«wBUgmm««igaaaBt

Hirdetések
Budapesten, IV., kecskeméti-utcza 6.

NYÉK
Fonyeremonyerem

nuzas október 15-én
forint forint

Mindahárom darab együtt csak 6 frt.

LŐRY J. bankháza 3369
I Budapest, tiatvani-utcza 17. szám.|

4< A nmeit, belügyminiszter nr által í 
?i 1886:1994, cin. szám alatt :i-
-ij x-
I hivatalosan ajánlva. £

r • 1 ll ■ 1 r i /

elméleti és gyakorlati útmutató a községi közigazgatás min­
den ágában, különös tekintettel a magy. kir. belügyminisz­
ter múlt évi 58.285. számú körrendeletével kibocsátott s a 
községjegyzői szigorlatra vonatkozó szabályrendeletre, a leg­

újabb törvények alapján

irta DOBOZI ISTVÁN.
Negyedik bővített s újonnan átdolgozott kiadás.

A 80 iure terjedő 2 kötet (teljes mü) ára 8 frt.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény-társaság

B-u.cia.pest, Icecslceruétl-u-tcza. Q.

A községi és körjegyző uraknak e kiválóan hasznos kézikönyvet könnyebb 
beszerezhetés kedvéért

RÉSZLETFIZETÉSRE
adjuk és pedig oly módon 4 egymásutáni havi részletre, hogy az első 2 frtos 
részletet a mü 1. kötetének elküldésekor, a másodikat a II. kötet elküldésekor 
veszszük után. A harmadik és negyedik 2 frtos havi részletet pedig a követ­
kező hónapok 6-ik napjáig várjuk el, mely batáridőn túl postai megbízássai a 
megrendelő terhére szedjük be.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság .körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.


